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- nočna Metlika

Bela krajina, moja si dežela! Tam je rojstni kraj moje matere in 
moj dom. Belo krajino, predvsem semiški in črnomaljski okoliš, 
sem vzljubil že v rosnih letih. Pokrajina me je prevzela, odkar 
pomnim, in me z leti le še bolj navduševala ter napolnjevala. Na 
videz neskončni griči - nekateri porasli z gozdovi, drugi z vinsko 
trto, urejenimi pašniki ali obdelanimi njivami - so objeti z 
naravnim parkom reke Kolpe, večne ljubezni vsakega poletja, ki 
sem ga tam preživel. In potem so tu ljudje - delovni, sočutni, 
radodarni in v vseh pogledih prijazni. Tja na srečo še ni stopila 
težka noga kapitalizma, ki bi vse to poteptala. Tam ljudje živijo za 
veselje, mir, dobro hrano in vrhunsko kapljico, za sožitje in 
pomoč, za iskrenost in poštenost. Ob tem skrbno ohranjajo 
naravne in kulturne znamenitosti ter dediščino, s katero se lahko 
upravičeno ponašamo, saj neizmerno bogati našo deželo. Tam je 
stavek »nazaj k naravi« vsakdanje, samoumevno dejstvo; 
ljubezen do bližnjega vsakdanji standard, zdrav način življenja 
pa običaj. Bela krajina, zares si moja dežela. 
Lenart Krečič, Ljubljana

Bela krajina. Dežela, ki slovi po prijaznih, veselih in gostoljubnih 
ljudeh. Tam človek še najde domačnost, tisto izpred desetletij. 
Tisto domačnost, ki jo današnji tempo življenja tako hitro 
izpodriva. Komercializacija je tudi v Beli krajini že globoko 
zarezala v miselnost ljudi. Predvsem mladih. Vinska vigred, 
nekoč največja prireditev v Metliki, ki smo jo tudi mi s senčne 
strani Gorjancev komaj čakali, kjer je bila muzika na treh trgih, 
kjer si osebno spoznal vinogradnike in vinarje, je izgubila svoj 
sijaj. Danes le še tržno naravnana prireditev brez prave duše.  Žal 
je postala le ena od mnogih vaških veselic. Pehanje za "imeti 
več", biti pomemben, počasi ubija prijaznost Belokranjcev. 
Pohvala vsem, ki se trudijo, da nekateri običaji, recimo jurje-
vanje, ne gre v pozabo. Pohvala tistim, ki se trudijo, da se pristna 
belokranjska hrana še ohranja pri življenju. Naj bo Bela krajina 
košček Slovenije, kjer še živijo prijazni in nasmejani ljudje! Pa 
na zdravje in pozdrav iz Podgurja. 
Peter Kastelic, Stopiče

DRŽAVNO TEKMOVANJE 

MLADIH ČEBELARJEV LETOS 

V ČRNOMLJU

V ČRNOMLJU JE V ZAČETKU MAJA OKROG OSNOVNE ŠOLE LOKA VRŠALO KOT 

V PANJU. ZBRALO SE JE NAMREČ SKORAJ TISOČ LJUBITELJEV IN 

POZNAVALCEV ČEBELARSTVA. POTEKALO JE ŽE 48. DRŽAVNO TEKMOVANJE 

MLADIH ČEBELARJEV.

V poznavanju te pomembne panoge so se preizkusili številni mladi, tekmovali so v 
štirih kategorijah - nižji, srednji, višji stopnji in stopnji za osebe z manj 
priložnostmi. Vsem tekmovalcem nikakor ni bilo lahko, je povedal predsednik 
Čebelarskega društva Črnomelj Dušan Milinković: „Bilo je kar zahtevno. 
Predvsem na višji stopnji so bila vprašanja za tekmovalce takšna, kot bi delali 
doktorsko disertacijo. Morda so bila celo prezahtevna, saj so otroci danes zelo 
zaposleni, nimajo se časa posvečati le čebelarstvu. A z voljo jim uspe vse. Posebno 
sem ponosen, da so na tekmovanju prvič sodelovale osebe z manj priložnostmi, 
upam, da to ostane vnaprej. V Črnomlju z osebami s posebnimi potrebami delamo 
že od leta 2012, imajo svoj čebelnjak s sedmimi družinami.“
Na višji stopnji je zmaga ostala doma, saj je bil najboljši Črnomaljec Nik Šterk: 
„Zmagal sem že drugič, enkrat na srednji, zdaj na višji stopnji. Bilo je zelo napeto, 
nisem imel veliko časa za pripravo, a kljub temu sem predelal nekaj literature in je 
kljub nervozi šlo. Veliko je bilo latinskih izrazov, imeli smo sliko azijskega sršena, 
nekaj je bilo o shemah kakovosti in bonus vprašanja. Čebelarstvo je zelo zanimivo, 
navdušil sem se na čebelarskih delavnicah, zdaj pa čebelarim že s 17 družinami.“
Vsem tekmovalcem in mentorjem se je zahvalil predsednik Čebelarske zveze 
Slovenije Boštjan Noč: „Navdušen sem, da že 48 let organiziramo državno 
tekmovanje mladih čebelarjev. V Črnomelj je prišlo več kot 600 otrok in 200 
mentorjev. Ni države na svetu, ki bi imela tako dolgo takšno tekmovanje in 200 
čebelarskih krožkov na osnovnih šolah z več kot 2500 udeleženci. Včasih se 
premalo zavedamo, kako pomembno je, da smo kot kmetijska panoga del šolskega 
sistema.“
Številnim mladim je na podelitvi priznanj v roko segel tudi župan Občine 
Črnomelj Andrej Kavšek: „Veseli me, da se toliko mladih zaveda, da umetna 
inteligenca in pametni telefoni nikoli ne bodo proizvajali hrane. Zahvala 
organizatorjem, da so v Črnomelj povabili skoraj tisoč ljudi. Po njihovih odzivih 
lahko rečem, da zapuščajo Belo krajino z lepimi vtisi.“
Organizacija takšnega dogodka, gostiti tolikšno število tekmovalcev in spremlje-
valcev, je bil velik zalogaj, je poudarila pomočnica ravnatelja Osnovne šole Loka 
Črnomelj Sonja Malnarič: „ Na to smo se pripravljali celo šolsko leto. Vesela sem, 
da je šlo vse kot smo si zamislili. Skupaj s soorganizatorji Občino Črnomelj, 
Čebelarskim društvom Črnomelj in Razvojno informacijskim centrom Bela 
krajina smo pokazali, da zmoremo in se izkazali kot dobri gostitelji.“
Vsi vpleteni so bili torej pridni kot čebele in se veselijo lepe prihodnosti 
slovenskega čebelarstva. David Jakopič



4   Belokranjec, 5/XXIX

PREDSEDNICA ODPRLA PARK 

PREDSEDNIKOV PRI OŠ METLIKA

PRI OSNOVNI ŠOLI METLIKA RASTE PRAV POSEBEN PARK, KI SO GA 

POSVETILI VSEM VODJAM NAŠE DRŽAVE – PARK PREDSEDNIKOV. 

SVOJE DREVO JE NEDAVNO ZASADILA TUDI TRENUTNA PREDSEDNICA 

DR. NATAŠA PIRC MUSAR.
Najprej je učence metliške šole nagovorila v bližnjem Sokolskem domu, 
kjer je z mladimi delila svoje izkušnje, jim podala tudi nasvet ali dva in 
odgovarjala na njihova vprašanja. Med mladimi Belokranjci se je dobro 
počutila:„Vedno, ko pridem v Belo krajino, je prijetno. Najprej smo imeli 
pogovor z učenci, kar mi je dalo energije za cel dan. Sledila je posaditev 
lipe. Ponosna sem, da je to peta lipa, prva ženske predsednice, v tem parku.“

Zasaditi jo je pomagala tudi županja Martina Legan Janžekovič, s katero je 
predsednica nato tudi prerezala trak in uradno odprla park. Nad zaključkom 
projekta je bil navdušen tudi ravnatelj Osnovne šole Metlika Janko 
Strahinić: „Smo zelo veseli, da smo odprli park predsednikov in predsed-
nice. Drevesa so zasadili že vsi nekdanji predsedniki – Borut Pahor, Milan 
Kučan in dr. Danilo Türk. V imenu dr. Janeza Drnovška so lipo zasadili naši 
učenci, seveda z dovoljenjem njegove družine.“

Predsednica je izpostavila pomen tega parka: „Da se ve, kdo so bili možje in 
zdaj prva ženska na vrhu države. Ob tem pa je to lipa, simbol slovenstva, 
drevo kot zelena Slovenija, kisik naše družbe.“

Ravnatelj je dodal, da so tovrstni obiski najvplivnejših rojakov za mlade 
zelo dobrodošli: „Vedno je zanimivo, ko nas obiščejo ali nekdanji 
predsedniki ali zdajšnja. Učenci se na pogovore dobro pripravijo, 
postavljajo dobra vprašanja in temu primerni so tudi odgovori. “

Predsednica je po odprtju parka predsednikov in predsednice ostala v 
Metliki, saj jo je čakala še ena prijetna obveznost, odprtje 44. Vinske 
vigredi.

S KRAKARJEM NA VLAKU
BELOKRANJSKI LJUBITELJI KULTURE SO NEDAVNO DAN PREŽIVELI NA 

VLAKU V DRUŽBI PESNIKA LOJZETA KRAKARJA. V SKLOPU PESTREGA 

LETOŠNJEGA KRAKARJEVEGA LETA, KI GA OBELEŽUJE OBČINA SEMIČ, 

SO SE S KRAKARJEM NA VLAKU PODALI OD METLIKE DO NOVEGA 

MESTA IN NAZAJ.
V izvirnem dogodku se je ob koordinatorju Krakarjevega leta Kulturnem 
centru Semič povezalo več ustanov in društev. Na potep s Krakarjem se je 
podala tudi koordinatorka kulturnega programa KC Semič Irena Plut: „Z 
veseljem smo se pridružili pobudi glavnega organizatorja dogodka Knjiž-
nici Črnomelj. V njem sodeluje tudi Ljudska knjižnica Metlika, podpirajo 
pa ga še Slovenske železnice, Gimnazija Novo mesto in tamkajšnja Knjiž-
nica Mirana Jarca. To je bil dan, posvečen Krakarju, njegovemu življenju in 
besedi.“
Dogodek je opisala bibliotekarka Knjižnice Črnomelj Tanja Podržaj: „Gre 
za edinstveno izkušnjo literarnega popotovanja iz Metlike do Novega 
mesta. Ob 100-letnici rojstva Lojzeta Krakarja smo na vlaku recitirali 
njegova dela. Upam, da smo tako popotnikom polepšali dan in nekoliko 
širše predstavili Krakarja. S tem dogodkom zaključujemo tudi knjižnična 
bralna srečanja.“ Del širše skupine, ki je potovala po Krakarjevi poti, je bila 
tudi Gledališka skupina Črnomelj, tudi njena režiserka Helena Vukšinič: 
„Pripravili in recitirali smo nekaj Krakarjevih pesmi: o Beli krajini, Semiču 
in tudi vožnji z vlakom. Vsekakor gre za zanimiv dogodek, zelo izvirna 
ideja. Takšne nenavadne pobude vsekakor podpiramo.“
Svojo izkušnjo je opisala tudi Irena Plut: „Pomembno je, da se kultura 
pojavlja tudi na vlaku. Tu imajo ljudje prosti čas, zato je dobro, da jim tudi 
tu ponudimo del kulture in poživimo njihovo potovanje, hkrati pa 
omogočimo spoznavanje neke osebnosti, poezije, umetnosti ...“
Na vožnji z vlakom so torej oživili Semičana Lojzeta Krakarja - pesnika, 
novinarja, urednika, prevajalca in še marsikaj. Ob praznovanju 100-letnice 
njegovega rojstva se bo v Krakarjevem letu zvrstilo še kar nekaj dogodkov.
                                                                                            David Jakopič

JAKČEVE PODOBE BELE KRAJINE V GALERIJI KAMBIČ

Z ODPRTJEM RAZSTAVE BOŽIDAR JAKAC: PODOBE BELE KRAJINE V 

GALERIJI KAMBIČ V METLIKI SO OBELEŽILI 75-LETNICO 

BELOKRANJSKEGA MUZEJA IN 25-LETNICO GALERIJE KAMBIČ. 

Slavnostnega dogodka se je udeležila množica ljubiteljev umetnosti in  pod-

pornikov muzeja, ki že desetletja spremljajo njegovo delovanje in izkazujejo 

naklonjenost ohranjanju in predstavljanju belokranjske kulturne dediščine. 

Del te je nedvomno tudi 83 del Božidarja Jakca, ki jih hrani Belokranjski muzej. 

Na tokratni razstavi v Galeriji Kambič je predstavljen Jakčev "belokranjski 

opus", sedemdeset del, ki kot celota še nikoli niso bili predstavljeni javnosti in 

imajo poleg likovne tudi pomembno dokumentarno vrednost.

Po pozdravnem nagovoru v. d. direktorja Belokranjskega muzeja Kristjana 

Husiča sta o pomembnosti avtorja ter razstave in kataloga za širši slovenski 

prostor spregovorila soavtorica muzejska svetnica Andreja Brancelj Bednar-

šek. Ta je dejala, da pravzaprav ne ve, zakaj je moral Božidar Jakac čakati 

toliko časa, v njenih mislih je bil že dolgo. Saj ne, da bi njegovih več kot 80 del, ki 

jih hrani Belokranjski muzej, samevalo v muzejskem depoju. Posamezne 

umetnine so bile kot del drugih razstav večkrat na ogled, celota, predvsem 70 

del z belokranjsko motiviko pa še ni bila predstavljena javnosti. Za njo je 

spregovoril soavtor, umetnostni zgodovinar dr. Andrej Doblehar. Razstavo sta 

odprla častna gosta Martina Legan Janžekovič, županja Občine Metlika, in 

Goran Milovanović, direktor Galerije Božidar Jakac v Kostanjevici na Krki.

Tako kot imenovanje Božidarja Jakca za častnega občana Metlike leta 1985 je 

tudi odprtje razstave s pesmijo pospremil Metliški oktet Vitis. Razstava bo na 

ogled do 25. septembra 2027, spremlja jo tudi bogat katalog reprodukcij s 

predstavitvijo Jakčevega ustvarjanja v Beli krajini v različnih življenjskih 

obdobjih. Na voljo je v Galeriji Kambič in muzejski trgovini.
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POZDRAVNI GOVOR JE PRIPADEL V. D. DIREKTORJU MUZEJA KRISTIJANU HUSIČU.
   Rudi Vlašič

David Jakopič





Fo
to

: U
ro

š 
N

ov
in

a

IZ DELA BELOKRANJSKIH OBČIN

CENJENE OBČANKE, CENJENI OBČANI,

DRAGI OBČANKE IN OBČANI OBČINE SEMIČ,

SPOŠTOVANE OBČANKE IN OBČANI,

spoštovani lastniki gozdov!
V zadnjih letih opažamo močno in pospešeno 
razraščanje bršljana na območju naših gozdov. 
Čeprav gre za domačo rastlinsko vrsto, ki ima v 
naravi tudi pomembno vlogo, njegova pretirana 
razrast predstavlja vse večjo nevarnost za zdravje 
in stabilnost dreves. Bršljan ni parazit in ne 
izsesava sokov iz dreves, se pa vzpenja po deblih 
in krošnjah, drevesa dodatno obremenjuje, 
zmanjšuje dostop svetlobe ter sčasoma prispeva 
k njihovemu propadanju in podiranju.
Posebej zaskrbljujoče razmere so na območju 
Semiške gore, kjer oslabljena in podrta drevesa 
povzročajo proženje skal. Skale se nato kotalijo v 
dolino in pri tem ogrožajo zidanice, vikende, 
gospodarske objekte, ceste ter predvsem var-

Za nami je 44. Vinska vigred. To so dnevi, ko 
Metlika zadiha nekoliko drugače. Ko staro 
mestno jedro napolnijo glasba, smeh, pogovori 
in ljudje. Vigred ni le največji turistični dogodek 
naše občine. Je praznik tradicije, vinogradništva 
in domačnosti. Tudi letos je Vigred ponovno 
pokazala, koliko srčnosti premore Metlika. Kljub 
dežju so bile ulice polne dobre volje, pod dežniki 
so odzvanjali smeh, glasba in nazdravljanja, 
obiskovalci pa so še enkrat dokazali, da Vigred ni 
odvisna od vremena, ampak od ljudi. 
Posebno čast nam je letos izkazala predsednica 
Republike Slovenije dr. Nataša Pirc Musar, ki je 
obiskala našo občino in bila slavnostna govornica 
ob odprtju Vigredi. Skupaj z učenci Osnovne šole 
Metlika smo jo sprejeli v Sokolskem domu, nato 
pa v Parku predsednikov pri šoli simbolično 
zasadili lipo in uradno odprli park. Ob obisku si je 

pomlad v naši občini ne prinaša le toplejših dni, 
temveč tudi izjemen utrip, ki ga soustvarjate vi, 
dragi krajani. Ponosen sem, da je bila Občina 
Črnomelj ponovno prepoznana kot prostovoljs-
tvu prijazna občina, naše šole pa so se uvrstile 
med junake prostovoljstva. To priznanje je odraz 
vašega odprtega srca in nesebične pomoči, ki jo 
vsakodnevno darujete za boljšo skupnost. 
Iskrena hvala vsem prostovoljcem in koordina-
torjem, ki z majhnimi dejanji ustvarjate velike 
zgodbe in dokazujete, kako močna je naša 
medsebojna povezanost.
Da znamo stopiti skupaj in izpeljati največje 
projekte, smo dokazali tudi na državni ravni. 
Naša Osnovna šola Loka Črnomelj je namreč 
gostila 48. državno srečanje in tekmovanje 
mladih čebelarjev. Črnomelj je za en dan postal 
središče slovenskega čebelarstva, dogodek pa je 

pod streho privabil množico mladih navdušen-
cev. Čestitke celotni ekipi šole in mentorjem, ter 
Čebelarskemu društvu Črnomelj in RIC Bela 
krajina za brezhibno organizacijo ter topel 
sprejem, s katerim smo gostom iz vse Slovenije 
pokazali pravo belokranjsko gostoljubje.
Prav tako nepozaben je bil spominski dan 
slovensko-britanskega prijateljstva na Gornjem 
Suhorju pri Vinici, kjer smo se s spoštovanjem 
poklonili skupni zgodovini, zavezništvu in 
vrednotam svobode. Velika hvala vaščanom in 
vsem, ki s tem tradicionalnim dogodkom 
ohranjate pomemben zgodovinski spomin in 
tkete trdne mednarodne vezi.
Za piko na i družabnemu dogajanju v preteklem 
mesecu je poskrbel koncert Nine Pušlar. Polna 
dvorana, izjemna energija in prepevanje v en 
glas bosta vsem obiskovalcem zagotovo še dolgo 

ostala v spominu. Nastopih mladih pevcev OŠ 
Mirana Jarca in OŠ Vinica ter skupine 2B, so le še 
dodali k vrhunskemu glasbenemu večeru, ki je v 
naše mesto prinesel ogromno pozitivne energije.
Vsi ti dogodki so čudovita popotnica za to, kar nas 
čaka v prihodnjih tednih. Pred vrati je namreč 
naše tradicionalno Jurjevanje v Beli krajini, 
najstarejši folklorni festival v Sloveniji, ki letos 
prinaša izjemno bogat program, poln plesa, 
glasbe in tradicije. Ekipa organizatorjev že 
mesece gara, da bo festival spet nepozaben, zato 
vas že zdaj lepo vabim, da se nam pridružite. 
Jurjevanje bo odlična odskočna deska v pestro 
poletno dogajanje, ki bo preplavilo našo občino. 
Hvala vsem, ki s trudom, idejami in delom 
skrbite, da naš Črnomelj živi, diha in ponuja toliko 
lepega!
Andrej Kavšek, župan Občine Črnomelj

predsednica ogledala tudi podjetje Kolpa.
Veliko je bilo v teh dneh vprašanj o tem, kaj je 
predsednica obljubila Metliki. Sama pa verja-
mem, da je veliko pomembnejše to, kar smo 
pokazali mi njej. Pokazali smo odprtost, 
spoštovanje, gostoljubnost. Pokazali smo 
Metliko takšno, kot jo poznamo domačini – 
srčno, iskreno in povezano.
Iskrena hvala vsem, ki ste soustvarili letošnjo 
Vigred. Hvala Zavodu Metlika, vinogradnikom, 
društvom, ponudnikom, prostovoljcem, nasto-
pajočim in vsem drugim, ki ste s svojim trudom, 
energijo in dobro voljo ustvarili še eno lepo 
zgodbo našega mesta. Hvala tudi kraljici metliške 
črnine, vsem nagrajencem ocenjevanja vin ter 
ustvarjalcem belokranjskih dobrot, ki s svojo 
predanostjo ohranjate kakovost in prepoznav-
nost Bele krajine.

Metlika pa ni živela le v znamenju prazničnega 
utripa, temveč tudi razvoja. Znova smo bili uspeš-
ni na javnem razpisu, saj smo od ministrstva za 
gospodarstvo, turizem in šport pridobili sofinan-
cerska sredstva za projekt Plezalna stena Beti. 
Uredili in osvetlili smo prehod za pešce pri Gali, 
vrata pa je odprl prenovljeni Market Gala Metlika 
podjetja Mercator. Vse to potrjuje, da Metlika 
ostaja prostor, v katerem se vlaga, razvija in 
prepoznava potencial lokalnega okolja ter ljudi.
Maj nam je prinesel tudi lepo in pomembno 
pridobitev za naše najmlajše. Pred Osnovno šolo 
Metlika smo simbolično predali nov šolski 
avtobus, ki bo skrbel za varnejše in zanesljivejše 
prevoze naših otrok. Prav otroci in mladi so tisti, 
zaradi katerih moramo občino graditi premišlje-
no, odgovorno in s pogledom naprej.
Martina Legan Janžekovič, metliška županja

nost ljudi. Zaradi strmega terena in vse pogostej-
ših vremenskih ekstremov se nevarnost še 
dodatno povečuje.
Zato pozivamo vse lastnike gozdov, najbolj pa v 
Semiški gori, da v svojih gozdovih redno sprem-
ljate razrast bršljana in pravočasno ukrepate. 
Najbolj priporočljivo je, da pri tleh prerežete 
debelejša stebla bršljana ter s tem prekinete 
njegovo nadaljnjo rast po drevesu. Bršljana, ki je 
že visoko na drevesih, ne odstranjujte na silo, saj 
lahko poškodujete lubje in dodatno oslabite 
drevesa, zato ga pustite, da se postopoma 
posuši. Pomembno je tudi redno odstranjevanje 
mladih poganjkov ter nadzor nad ponovnim 
razraščanjem. Zatiranje bršljana lahko naredite 
samostojno, brez posebnega dovoljenja. V 

kolikor pa želite preraščena in nevarna drevesa 
posekati, morate tako kot običajno, predhodno 
pridobiti odločbo pristojnega Zavoda za gozdove 
Slovenije. 
S skupnim in odgovornim ravnanjem bomo 
prispevali k ohranjanju zdravih in stabilnih 
gozdov, k večji varnosti prebivalcev ter k zaščiti 
premoženja na ogroženih območjih Semiške 
gore. Zato prosimo za vaše čimprejšnje ukre-
panje.
Že sedaj vam čestitamo ob Dnevu državnosti. 
Letos ga bomo obeležili 26. junija v KC Semič. 
Proslava bo združena s 30-letnico delovanja 
Gasilske zveze Semič. Lepo vabljeni.
Polona Kambič, županja
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Črnomaljski godbeniki so znova navdušili. 
Dogodek je bil poseben za gledalce, vsekakor pa 
tudi za člane godbe. Tudi za predsednika 
Andreja Matkoviča: „Bilo je veliko emocij, 
večkrat sem zadrževal solze, neverjeten obču-
tek. Prišlo je ogromno ljudi, res fantastičen 
odziv. Karte smo razprodali v štirih dneh, tako 
da vsa čast in hvala našim občanom.“

Črnomaljska godba se v zadnjih desetletjih 
prelevi tudi v orkester, ki dosega najvišje 

ARHIV TISKANIH IZDAJ
www.belokranjec.si

GLASBA VSEKAKOR OLEPŠA VSAKDAN IN NAREDI ŽIVLJENJE BOLJ ZANIMIVO. TO ŽE 160 LET 

POČNE GODBA ČRNOMELJ, KI JE OKROGLI JUBILEJ OBELEŽILA S SLAVNOSTNIM KONCERTOM 

S POSEBNIM GOSTOM V RAZPRODANI DVORANI OSNOVNE ŠOLE MIRANA JARCA ČRNOMELJ.

160 LET GODBE ČRNOMELJ

rezultate na tekmovanju slovenskih godb. Del 
tega smo slišali tudi na koncertu, v katerem je 
užival tudi dirigent Iztok Štrucelj: „V prvem 
delu smo zaigrali del programa s tekmovanja 
leta 2024, ko smo osvojili zlato plaketo. Za piko 
na i se nam je pridružil legendarni in izjemni 
Magnifico. Bilo je fantastično, odlična zvesta 
publika, ki se je koncerta udeležila v velikem 
številu. To je največja nagrada za vse nas, 
godbenike in ostale člane, ki podpirajo godbo.“

Dodaja da je 160 let 
delovanja spoštovanja 
vreden dosežek: „To je 
zelo dolga doba. Moje 
sodelovanje v godbi je 
precej krajše, a se z 
veseljem spominjam 
vseh vzponov. Seveda 
je tudi moj cilj, da 
nadaljujem dobro delo 
prejšnjih dirigentov, 
da peljemo naprej to 
uspešno zgodbo.“

Nekateri so njen del že več desetletij. Javni sklad 
za kulturne dejavnosti je na koncertu podelil 
znački Vinka Štrucla za 40 let in več udejstvo-
vanja na področju inštrumentalne glasbe. Prejela 
sta jo Andreja Vrlinič in Rok Šterbenc. Kot 
pojasnjuje predsednik Matkovič pa je zasedba 
zelo raznolika: „Ponosen sem na to, da smo v 
godbi povezane številne generacije. Od osnov-
nošolcev do 80-letnikov. Vsi smo zelo povezani, 
ni razlik med mlajšimi in starejšimi. Veliko 
članov je iz istih družin. Stari oče, sin, vnuk, 
potem mama s hčerkami in ostale različne 
kombinacije, kar nam je zares v ponos. Skupaj se 
nas koncertov in vaj udeležuje nekaj več kot 50. 
Zadovoljen sem, da je precej mladih, ki se 
vključujejo. To je naša prihodnost.“

Dvourni slavospev 160-letnice Godbe Črnomelj 
je bil poslastica za vse glasbene navdušence. 
Seveda tudi zaradi Magnifica, ki se je z godbo 
odlično ujel in poskrbel, da je marsikdo na 
tribunah tudi zaplesal. Vsa dvorana pa je po 
belokranjski Pastirče mlado vse vpete v koncert 
nagradila s stoječimi ovacijami.

David Jakopič



zdravje bele krajine
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Projekt Zdravje v občini že enajsto leto zapored primerja zdravstvene 
kazalnike vseh slovenskih občin. Letošnja objava kaže več spodbudnih 
trendov: manj je poškodb v prometnih nesrečah, manj hospitalizacij zaradi 
možganske kapi in srčnega infarkta, nižja je umrljivost zaradi bolezni srca in 
ožilja, nekoliko upada tudi število samomorov. Na drugi strani pa NIJZ 
opozarja na naraščajočo bolniško odsotnost, vse več kroničnih bolezni, 
povečano telesno maso odraslih ter staranje prebivalstva. 

Posebno pozornost letos namenjajo demenci, ki zaradi podaljševanja 
življenjske dobe postaja eno največjih zdravstvenih in socialnih vprašanj 
sodobne družbe. Občine imajo pri tem pomembno vlogo, saj lahko z 
razvojem demenci prijaznega okolja pomembno vplivajo na kakovost 
življenja starejših in njihovih svojcev. 

Prav Bela krajina je območje, kjer številni od teh trendov postanejo zelo 
vidni. Podatki za Črnomelj, Metliko in Semič kažejo regijo velikih 
kontrastov. Po eni strani prebivalci nadpovprečno dobro sodelujejo v 
preventivnih presejalnih programih za zgodnje odkrivanje raka, po drugi pa 
območje zaznamujejo bolezni srca in ožilja, prekomerna telesna teža, 
staranje prebivalstva in vse izrazitejše težave na področju duševnega zdravja.

Podatki tako razkrivajo, da zdravje ni odvisno zgolj od ambulant in bolnišnic. 
Pomembno ga določajo tudi življenjski slog, socialne razmere, dostopnost 
pomoči in okolje, v katerem ljudje živijo.

PREVENTIVA OSTAJA MOČNA STRAN BELE KRAJINE

Eden najbolj spodbudnih podatkov je odzivnost prebivalcev v programu 
Svit, državnem programu zgodnjega odkrivanja raka debelega črevesa in 
danke. V vseh treh belokranjskih občinah je odzivnost višja od slovenskega 
povprečja. Najvišjo odzivnost beleži Semič, kjer v programu sodeluje 71,8 
odstotka prebivalcev, v Črnomlju 68,1 odstotka, v Metliki pa 67,1 odstotka. 
Slovensko povprečje znaša 64,9 odstotka. 

Relativno dobra je tudi presejanost v programu DORA za zgodnje odkrivanje 
raka dojk, nekoliko slabši pa so rezultati programa ZORA za zgodnje 
odkrivanje raka materničnega vratu, predvsem v Metliki in Semiču. Podatki 
kažejo, da prebivalci Bele krajine pomen preventive razumejo, vendar 
ostajajo razlike med posameznimi področji preventive precej izrazite.

Dobri rezultati so pomembni predvsem zato, ker zgodnje odkrivanje bolezni 
pomeni večjo možnost uspešnega zdravljenja in manj hudih zapletov. 
Preventivni programi so v Sloveniji eden ključnih dosežkov javnega 

V SREDIŠČU:

KO NACIONALNI INŠTITUT ZA JAVNO ZDRAVJE VSAKO LETO OBJAVI 
PUBLIKACIJO ZDRAVJE V OBČINI, NE GRE ZGOLJ ZA PREGLED 
STATISTIKE BOLEZNI, ZDRAVIL IN BOLNIŠKIH ODSOTNOSTI. GRE ZA 
PRECEJ ŠIRŠO SLIKO ŽIVLJENJA LJUDI V LOKALNEM OKOLJU — ZA VPOGLED V TO, KAKO ŽIVIMO, KAKO 
SKRBIMO ZA SVOJE ZDRAVJE, KAKO SE STARAMO IN S KAKŠNIMI TEŽAVAMI SE SREČUJEJO POSAMEZNE 
SKUPNOSTI. V OSREDNJI TEMI TOKRAT PREDSTAVLJAMO STANJE V BELI KRAJINI.

zdravstva, visoka odzivnost pa pogosto kaže tudi na dobro delo lokalnih 
zdravstvenih ustanov in patronažnih služb.

RAZLIKE MED OBČINAMI SO VEČJE, KOT SE ZDI NA PRVI POGLED

Čeprav imajo Črnomelj, Metlika in Semič številne skupne značilnosti, 
podrobnejši pogled pokaže precejšnje razlike med posameznimi občinami. 
Prav te razlike razkrivajo, kako močno na zdravje vplivajo življenjske 
navade, starostna struktura prebivalstva, dostopnost storitev in socialne 
razmere.

Semič med vsemi tremi občinami najbolj izstopa po več kazalnikih hkrati. 
Tam beležijo najvišji delež prekomerno hranjenih odraslih, višjo pojavnost 
rakavih obolenj, nadpovprečno umrljivost zaradi raka ter najvišjo stopnjo 
samomorov. Po drugi strani pa občina dosega tudi nekatere zelo dobre 
rezultate: otroci imajo nadpovprečen telesni fitnes, odzivnost v programu 
Svit je med najvišjimi v Sloveniji, visoka je tudi precepljenost proti HPV. 

Prav takšni kontrasti kažejo, da zdravje prebivalstva nikoli ni enoznačna 
zgodba. V istem okolju lahko obstajajo tako zelo dobre preventivne navade 
kot tudi visoko breme kroničnih bolezni in duševnih stisk.

Metlika medtem posebej izstopa pri srčno-žilnih boleznih. Stopnja 
bolnišničnih obravnav zaradi srčne kapi je tam občutno višja od slovenskega 
povprečja. Hkrati občina beleži nekoliko slabši telesni fitnes otrok in višji 
delež prometnih nezgod z alkoholiziranimi povzročitelji. 

Po drugi strani so nekateri kazalniki v Metliki ugodnejši. Stopnja bolniške 
odsotnosti je nižja od slovenskega povprečja, manj je tudi poškodb v 
prometnih nezgodah. Tudi delež uporabnikov pomoči na domu je višji, kar 
lahko kaže na dobro razvito mrežo podpore starejšim prebivalcem. 

Črnomelj kot največja belokranjska občina po večini kazalnikov ostaja bližje 
slovenskemu povprečju, vendar tudi tam podatki opozarjajo na dolgoročne 
izzive. Posebej opazna sta povečana prekomerna telesna teža odraslih in 
otrok ter rast kroničnih bolezni. Višji od slovenskega povprečja je tudi delež 
oseb, ki prejemajo zdravila zaradi povišanega krvnega tlaka. 

Strokovnjaki opozarjajo, da so kronične bolezni pogosto posledica več 
dejavnikov hkrati: načina prehranjevanja, telesne neaktivnosti, stresa, 
staranja prebivalstva in socialno-ekonomskih razmer. Prav zato zdravst-
venega stanja posamezne občine ni mogoče izboljšati zgolj z zdravstvenimi 
storitvami, ampak tudi z dolgoročnimi ukrepi na področju športa, preventive, 
prehrane, sociale in skrbi za starejše.

MED ŠTEVILKAMI 
IN VSAKDANOM LJUDI
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BLANKA MARKOVIČ KOCEN

VEČ POMOČI NA DOMU, A TUDI VEČ POTREB

Podatki kažejo, da se v vseh treh občinah 
povečujejo potrebe po pomoči starejšim. Delež 
uporabnikov pomoči na domu je v Semiču in 
Metliki višji od slovenskega povprečja. 

To je pomemben podatek predvsem v času, ko se 
Bela krajina hitro stara. Vedno več starejših živi 
samih, številne družine pa skrb za ostarele svojce 
usklajujejo z delom in drugimi obveznostmi. 
Pomoč na domu zato postaja eden ključnih 
stebrov dolgotrajne oskrbe.

Prav zaradi staranja prebivalstva NIJZ letos 
posebno pozornost namenja demenci. Ocenju-
jejo, da bo do leta 2030 demenco imelo že več kot 
tri odstotke prebivalcev Slovenije. 

Za lokalna okolja to pomeni vse večje potrebe po 
zdravstveni in socialni pomoči, prilagojenih 
storitvah, podpori svojcem ter tesnejšem sodelo-
vanju med zdravstvenimi domovi, občinami in 
centri za socialno delo.

TUDI MANJŠE OBČINE POTREBUJEJO MOČNO 

ZDRAVSTVENO MREŽO

Posebnost Bele krajine je tudi geografska 
oddaljenost od večjih zdravstvenih centrov. 
Dostopnost zdravstvenih storitev je zato za 
številne prebivalce še pomembnejša kot v 
urbanih okoljih. Starejši prebivalci, kronični 
bolniki in ljudje z omejeno mobilnostjo so 
pogosto močno odvisni od lokalnih ambulant, 
patronažnih služb in pomoči na domu. Prav zato 
so lokalni zdravstveni domovi, preventivni 
programi in delo zdravstvenega osebja v manjših 
okoljih pogosto ključni za pravočasno odkrivanje 
bolezni in preprečevanje hujših zapletov.

Podatki NIJZ ob tem jasno kažejo, da Bela 
krajina kljub številnim izzivom ohranja 
pomembno prednost — relativno dobro odziv-
nost prebivalcev na preventivne programe in 
precej visoko zavedanje o pomenu le-teh.

KRONIČNE BOLEZNI OSTAJAJO VELIK IZZIV

Veliko manj spodbudni so podatki o kroničnih 
boleznih. V vseh treh občinah delež prebivalcev, 
ki prejemajo zdravila zaradi povišanega krvnega 

tlaka, presega slovensko povprečje. Podobno 
velja za sladkorno bolezen in uporabo zdravil 
proti strjevanju krvi. 

Takšni podatki niso presenetljivi. Bela krajina 
sodi med območja z izrazitim staranjem prebi-
valstva, kronične bolezni pa so tesno povezane 
prav s starostjo, življenjskim slogom, prehrano in 
telesno dejavnostjo.

Posebej izstopa Metlika, kjer je stopnja bolniš-
ničnih obravnav zaradi srčne kapi precej višja od 
slovenskega povprečja. Med prebivalci med 35. 
in 74. letom starosti beležijo 2,6 primera na tisoč 
prebivalcev, medtem ko slovensko povprečje 
znaša 1,9. 

Tudi Semič izstopa po nekaterih najbolj 
zaskrbljujočih kazalnikih. Tam je število novih 
primerov raka višje od slovenskega povprečja, 
posebej izrazito pa izstopajo podatki o pljučnem 
raku in raku dojke. Umrljivost zaradi vseh vrst 
raka je v Semiču precej višja od slovenskega 
povprečja. 

Črnomelj medtem pri večini kazalnikov ostaja 
bližje slovenskemu povprečju, kar pa ne pomeni, 
da težav ni. Tudi tam se kažejo posledice staranja 
prebivalstva, povečane potrebe po dolgotrajni 
oskrbi ter vse večje breme kroničnih bolezni.

PREKOMERNA TELESNA TEŽA POSTAJA VSE VEČJI 

PROBLEM

Eden najbolj očitnih trendov v Sloveniji je 
povečanje prekomerne telesne mase odraslih. Na 
to opozarja tudi NIJZ v letošnji publikaciji.  Bela 
krajina pri tem ni izjema. Še posebej izstopa 
Semič, kjer je prekomerno hranjenih več kot 67 
odstotkov odraslih prebivalcev. Nad slovenskim 
povprečjem sta tudi Črnomelj in Metlika. 

Podobni trendi se kažejo tudi pri otrocih. V 
Črnomlju in Semiču je delež prekomerno 
hranjenih otrok višji od slovenskega povprečja, 
medtem ko je telesni fitnes otrok v Metliki in 
Črnomlju nekoliko nižji od državnega povprečja. 
Semič pri telesnem fitnesu otrok dosega 
nadpovprečne rezultate, kar kaže, da se razmere 
med občinami precej razlikujejo. 

Strokovnjaki opozarjajo, da so prav debelost, 
telesna neaktivnost in neustrezna prehrana med 
ključnimi dejavniki tveganja za bolezni srca in 
ožilja, sladkorno bolezen ter številne druge 
kronične bolezni.

DUŠEVNO ZDRAVJE: TIHA STISKA PODEŽELJA

Med najbolj občutljivimi področji ostaja duševno 
zdravje. V manjših okoljih, kjer so socialne 
mreže sicer pogosto močnejše, so ljudje hkrati 
lahko bolj izpostavljeni osamljenosti, socialni 
izolaciji in slabši dostopnosti strokovne pomoči.

Najbolj izstopa Semič, kjer stopnja umrljivosti 
zaradi samomora občutno presega slovensko 
povprečje. Medtem ko v Sloveniji znaša 18 smrti 
na 100.000 prebivalcev, jih v Semiču beležijo kar 
28. Višji je tudi delež prebivalcev, ki prejemajo 
zdravila zaradi duševnih motenj. 

Čeprav letošnji nacionalni podatki kažejo 
postopno zmanjševanje samomorilnosti in 
nekoliko manj prejemnikov zdravil zaradi 
duševnih motenj, NIJZ opozarja, da ostaja 
duševno zdravje eden ključnih javnozdravst-
venih izzivov države. 

V lokalnih okoljih se težave pogosto skrivajo za 

zaprtimi vrati in ostajajo manj vidne kot telesne 
bolezni. Prav zato je pomembno zgodnje 
prepoznavanje stisk, dostopnost psihološke 
pomoči in zmanjševanje stigme.

DEMENCA – IZZIV PRIHODNJIH DESETLETIJ

Letošnja publikacija NIJZ posebno pozornost 
namenja demenci, ki zaradi staranja prebivalstva 
postaja vse večji izziv tudi za lokalne skupnosti. 
Demenca ni normalen del staranja, ampak 
bolezenski sindrom, ki vpliva na spomin, 
mišljenje, orientacijo in sposobnost samostojnega 
življenja. 

Po ocenah Svetovne zdravstvene organizacije po 
svetu živi že več kot 55 milijonov ljudi z 
demenco, njihovo število pa hitro narašča. Tudi 
Slovenija sodi med države z izrazitim staranjem 
prebivalstva. 

NIJZ opozarja, da bodo morale občine v 
prihodnjih letih vse več pozornosti nameniti 
razvoju pomoči na domu, podpori svojcem, 
dnevnim centrom in tako imenovanim demenci 
prijaznim skupnostim. 

Za Belo krajino je to še posebej pomembno 
vprašanje, saj številne družine že danes skrbijo za 
starejše svojce doma, ob tem pa se pogosto 
soočajo s pomanjkanjem pomoči in velikimi 
psihičnimi ter finančnimi obremenitvami.

BELA KRAJINA MED VZTRAJNOSTJO IN IZZIVI

Podatki NIJZ kažejo, da Bela krajina ni 
zdravstveno odstopajoče območje v enem samem 
smislu. Gre za prostor, kjer se prepletajo dobre 
preventivne navade, močne lokalne skupnosti in 
hkrati težave, ki jih prinašajo staranje prebival-
stva, kronične bolezni in vse večje potrebe po 
oskrbi starejših.

Številke same po sebi ne povedo vsega. Za 
vsakim odstotkom, vsako diagnozo in vsakim 
kazalnikom so ljudje — njihove življenjske 
navade, stiske, družine in dostopnost pomoči. 
Prav zato projekt Zdravje v občini ni le statistika, 
temveč pomembno opozorilo, kako tesno sta 
povezana zdravje posameznika in kakovost 
življenja v lokalni skupnosti.

KLJUČNE ŠTEVILKE 

BELE KRAJINE

Program Svit

· Semič: 71,8 % 

· Črnomelj: 68,1 % 

· Metlika: 67,1 % 

· Slovenija: 64,9 % 

Prekomerna prehranjenost odraslih

· Semič: 67,1 % 

· Metlika: 61,2 % 

· Slovenija: 59,8 % 

Umrljivost zaradi samomora

· Semič: 28 na 100.000 

· Slovenija: 18 na 100.000 

Srčna kap

· Metlika: 2,6 na 1000 prebivalcev 

· Slovenija: 1,9 

Umrljivost zaradi raka

· Semič: 211 na 100.000 

· Slovenija: 141 

»Zdravje ni odvisno le od 

ambulant in bolnišnic, 

ampak tudi od življenjskega 

okolja, socialnih razmer in 

kakovosti vsakdanjega 

življenja.«

»Bela krajina pri preventivi 

dosega dobre rezultate, hkrati 

pa se sooča z velikim bremenom 

kroničnih bolezni 

in staranja prebivalstva.«

»Demenca postaja eno največjih 

zdravstvenih in socialnih 

vprašanj prihodnjih desetletij.«
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KO SE METLIŠKO KOLO RAZVIJE V DOLGO KAČO IN SE TA ZAČNE VZPENJATI V BREG, JO JE 

TREBA ZAVIRATI, PRIPOVEDUJE DOLGOLETNI FOLKLORIST STANE KRIŽ. »ČE JE NE BI ZAVIRALI, 

BI SE STRGALA,« PRAVI. PRAV V TEJ PODOBI SE SKRIVA TUDI BISTVO FOLKLORNE SKUPINE 

IVAN NAVRATIL IZ METLIKE, KI LETOS PRAZNUJE 50 LET DELOVANJA. ŽE POL STOLETJA 

NAMREČ POVEZUJE GENERACIJE, OHRANJA PLESNO IN PEVSKO DEDIŠČINO BELE KRAJINE TER 

SKRBI, DA SE NIT TRADICIJE NE BI PRETRGALA.

Ko se kolo ne sme strgati

Folklora ima v Metliki precej daljšo zgodovino 
od samega društva. Eden najpomembnejših 
običajev ostaja zaviranje kola na vuzemski 
ponedeljek v Metliki, ki ga pisni viri omenjajo 
že v letu 1836. »To je bil običaj mestne mladine. 
Po dolgem postnem času, ko je bilo veliko 
verskih in drugih omejitev, so mladi komaj 
dočakali priložnost za sprostitev,« pripoveduje 
Križ. Kolo se v drugem delu spremeni v 
zavijajočo sklenjeno vrsto (kot kača), ki se 
vzpenja v breg, zato je treba zavirati, da se le ta 
ne strga. V tridesetih letih 19. stoletja se je za 
običaj zanimal in ga strokovno obdelal France 
Marolt. Na njegovo pobudo so Metličani običaj 
12. 7. 1936 prvič izvedli izven velikonočnega 
časa. Upravičeno lahko trdimo, da je to pričetek 
organizirane folklorne dejavnosti v Metliki.
Danes ta običaj ohranjajo tudi člani folklorne 
skupine Ivan Navratil, ki so ga leta 1992 prenesli 
na metliški Trg svobode. Običaj je tudi od 2013 
vpisan v Register nesnovne kulturne dediščine 
Slovenije in 2018 z odlokom vlade proglašen za 
nesnovno dediščino državnega pomena. »Na 
nas pa je, da pazimo da se kača ne strga,« z 
nasmehom doda sogovornik.

SKUPINA, KI POVEZUJE GENERACIJE
Sedanja folklorna skupina, ustanovljena leta 

1976, je skozi desetletja prerasla v eno 
najdejavnejših folklornih društev v Beli krajini. 
V njenem okviru delujejo plesalci, pevci, 
tamburaši in otroške folklorne skupine. »Število 
članov se je skozi leta spreminjalo, a večinoma 
se gibljemo okoli petdeset. Imeli smo tudi 
obdobja, ko nas je bilo sedemdeset,« pravi Križ.
Posebno mesto imajo mladi folkloristi. Otroška 
skupina deluje že od začetkov društva, najprej v 
okviru osnovnošolskih krožkov, ki jih danes 
imenujejo interesne skupine, kasneje tudi v 
okviru društva. Prav šola je po njegovih besedah 
odigrala pomembno vlogo pri ohranjanju 
tradicije po drugi svetovni vojni. »Velika 
zasluga, da običaji niso zamrli, gre šoli,« 
poudarja.
Čeprav se tudi folklora danes sooča z izzivi 
sodobnega časa, zanimanja med otroki še vedno 
ne manjka. »Na letošnji Vinski vigredi je bilo 
lepo število otrok v dveh starostnih skupinah. 
Želeli bi si sicer več fantov, a otroci z Tomažem 
lepo delajo, lepo pojejo in se trudijo. Upamo le, 
da jih puberteta ne odnese drugam.« Prav 
medgeneracijska povezanost ostaja ena 
največjih moči skupine. Med njenimi člani so 
otroci, mladi plesalci, dolgoletni folkloristi in 
veterani, ki tradicijo živijo že več desetletij. 
Nekateri med njimi plešejo že več kot 65 let.

OHRANJANJE PLESNEGA IZROČILA BELE KRAJINE
Folklorna skupina Ivan Navratil izvaja izključno 
plese iz Bele krajine, Poljanske doline in v 
zadnjih letih tudi iz Kostela. Poslanstvo društva 
je že od začetka jasno – ohranjanje ljudske 
plesne in pevske dediščine prostora, ki je skozi 
zgodovino veljal za stičišče različnih vplivov. 
»Poleg bele narodne noše smo vključili tudi noše 
drugih območij Bele krajine. Bela krajina je bila 
vedno na prepihu. Ljudje so prihajali od drugod 
in s seboj prinašali svojo tradicijo,« pojasnjuje 
Križ.
Prav raziskovanje dediščine je bilo dolga leta 
pomemben del delovanja skupine. Navdih so 
folkloristi iskali pri izvirnih skupinah po vsej 
Beli krajini, veliko gradiva pa so pridobili tudi na 
Jurjevanju, ki je nekoč veljalo predvsem za 
festival izvirnih folklornih skupin. »K njim smo 
hodili po noše, risali kroje in zbirali materiale. 
Veliko plesov je bilo dobro popisanih, zato jih ni 
bilo težko prenesti na oder. Treba je bilo narediti 
le odrsko priredbo,« se spominja sogovornik. 
Imeli smo srečo, da se je z nami spoprijateljil dr. 
Bruno Ravnikar.

FOLKLORI ZVEST ŽE ŠEST DESETLETIJ
S Stanetom Križem je folklora povezana skoraj 
vse življenje. Njegova pot se je začela že v 
otroštvu s harmoniko, nadaljevala v glasbeni šoli 
in godbi, pozneje pa še med tamburaši in 
folkloristi. »Z glasbo sem povezan od desetega 
leta. Vse te stvari so se skozi življenje prepletale. 
Folklori in tamburašem pa sem zvest od samih 
začetkov do danes,« pravi nekdanji umetniški 
vodja, ki je skupino vodil več kot štiri desetletja, 
danes pa še vedno vodi tamburaše. A čeprav 
folklora ostaja pomemben del belokranjske 
identitete, Križ opaža, da se čas spreminja. 
»Ljudje smo se spremenili, način življenja se je 
spremenil, vse se je spremenilo. Sploh po koroni 
je folklorna dejavnost po Sloveniji v hudi krizi.«
Podobno razmišlja tudi o Vinski vigredi in 
Jurjevanju, ki sta po njegovem danes drugačna 
kot nekoč, čeprav organizatorji in nastopajoči 
vanju še vedno vlagajo ogromno energije in dela. 
»Ker sem bil dolga leta vpet tudi v pripravo 
vigredi, vem, koliko truda je vloženega v vse 
skupaj. A rezultati danes niso več takšni, kot so 
bili nekoč.«
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10 LET MEDGENERACIJSKEGA 

DRUŠTVA BELA KRAJINA

V VSEH STAROSTNIH OBDOBJIH JE POMEMBNO, DA IMAMO DRUŽBO 

IN OSEBO ZA POGOVOR. V ČRNOMALJSKI GRAJSKI KLETI SO 

NEDAVNO OBELEŽILI JUBILEJ MEDGENERACIJSKEGA POVEZOVANJA, 

SODELOVANJA IN POGOVORA. MEDGENERACIJSKO DRUŠTVO BELA 

KRAJINA NAMREČ DELUJE ŽE DESETLETJE.

Tako združuje starejšo, srednjo in mlajšo generacijo preko skupin za 
samopomoč na področju vseh treh občin dežele belih brez. Na to je še 
kako ponosna predsednica Marjetka Papež: „10. obletnica nam veliko 
pomeni. V tem času smo se združili voditelji in skupine ter začeli delovati 
celovito. Le tak skupen pristop rodi sadove. Skupine dobro delujejo, 
ustanavljamo tudi nove. Starejšim tako omogočamo povezovanje in 
kvalitetnejše preživljanje starosti.“

Delovanje društva podpirajo tudi belokranjske občine. Županja Občine 
Semič Polona Kambič ga še kako ceni: „Lahko smo veseli, da imamo 
med sabo starejše, ki skrbijo, da ni nihče osamljen in zapostavljen, da ima 
družbo in je opažen. Tudi v Semiču sta se oblikovali dve skupini, ki lepo 
delujeta in skrbita za druženje starejših. Vesela sem, da ta krovna 
organizacija tako dobro dela in povezuje različne generacije. Želim jim 
uspešno delo še naprej, kajti tudi mi se staramo in mogoče se jim kdaj 
pridružimo. Lepo je, če imaš v vseh obdobjih življenja možnost za 
druženje.“

Črnomaljski župan Andrej Kavšek dodaja: „Hvala društvu za njihov 
desetletni trud, zelo sem vesel, da je Bela krajina zelo aktivna na tem 
področju. Podpiramo takšna društva, te aktive, kjer si starejši napolnijo 
dušo. Tako bodo dlje, lepše in bolj kakovostno živeli. Ob tem menim, da 
je medgeneracijsko druženje zdravilo oziroma rešitev za veliko proble-
mov današnje družbe, tako osamljenosti mladostnikov kot starejših. Vse 
spodbujam, da bi podpirali to, da bi bili stari starši ponovno več v stiku in 
bolj vpeti v vzgojo mladih. S tem bi reševali stiske otrok in starejših.“

Predsednica Medgeneracijskega društva Bela krajina Marjetka Papež je 
povedala, da trenutno deluje osem skupin, članov pa je 110: „Skupine 
nastajajo in usihajo, tudi zaradi razlogov, ki se pojavljajo v starosti. Tu so 
bolezni in odhodi. Vedno se jih trudimo nadomestiti, privabiti mlajše 
upokojence, ki so še dovolj aktivni. Gre za pogovorne skupine, kjer se 
dogaja marsikaj, odvisno od interes članstva. Temelj je pogovor, sledi 
petje, branje, praznovanje rojstnih dni. Seveda tudi podpora tistemu, ki je 
v stiski in pomoč tistemu, ki jo potrebuje.“

Del praznovanja jubileja pomembnega društva je bila tudi Sonja Mašić, 
predsednica Zveze društev za socialno gerontologijo Slovenije: „Takšna 
društva nudijo varen kotiček, ki se ustvari v skupini. V njej vse gradijo na 
zaupanju, v njej so vsi slišani, vsak ima pravico do svojega mnenja. Vsi 
krepijo samostojnost, če ima kdo kakšno vprašanje glede vsakodnevnih 
opravil, izpolnjevanj različnih obrazcev, mu seveda pomagamo. 
Prirejamo tudi različna srečanja in izobraževanja, kar zanima in se dotika 
udeležencev. Marsikdo ne ve, kam naj se obrne. Takšna društva so torej 
še kako pomembna.“

Na praznovanju obletnice so se zahvalili vsem vpetim v društvo, 
dogodek pa so obogatili tudi z medgeneracijskim kulturnim programom.
                                                                                David Jakopič

JUBILEJ NA PUNGARTU
Petdesetletnico bodo člani folklorne skupine obeležili 20. junija na 
metliškem Pungartu, kjer želijo obuditi spomin na najstarejše prizorišče 
zaviranja kola. Če bo vreme dopuščalo, bo prireditev potekala prav tam, 
kjer se je običaj nekoč odvijal. Program bo povezal vse generacije 
folkloristov – od najmlajših do veteranov. Obiskovalci bodo lahko videli 
predstavitev vseh noš, ki jih je skupina skozi desetletja postavila na oder, 
pri posameznih točkah pa se bodo pridružili tudi najstarejši člani.
Za jubilej se je ponovno zbrala celo prva tamburaška skupina iz leta 1975, 
ki pripravlja nekaj skladb za slavnostni nastop. V pripravi je tudi knjiga 
(izšla bo konec tega leta), ki ne bo zgolj kronika delovanja, temveč tudi 
dokument časa in dragocen vpogled v delo sedanje skupine.
In čeprav se časi spreminjajo, bistvo ostaja enako – ohranjati dediščino, ki 
povezuje ljudi. Ali kot pravi Stane Križ: »Kača se ne sme strgati.«
                                                                         Blanka Markovič Kocen

ŠOLA ZA ŽIVLJENJE 

ZA ŠE VEČ SKUPNOSTI

PROJEKT ESE – ŠOLA ZA ŽIVLJENJE, KI GA JE VODIL ZAVOD METLIKA  V 

ČASU OD JUNIJA 2025 DO MAJA 2026, JE BIL NAMENJEN MLADIM OD 

15 DO 30 LET ZA PRIDOBIVANJE PRAKTIČNIH ŽIVLJENJSKIH 

KOMPETENC IN PRENOVO MLADINSKEGA CENTRA METLIKA. SKOZI 

DELAVNICE, KOT SO KREATIVNE  IN DIGITALNE VEŠČINE, SO RAZVIJALI 

OSEBNOSTNO RAST, USTVARJALI PRILOŽNOSTI ZA UČENJE IN KREPILI 

SKUPNOST. 

Šola za življenje je projekt, usmerjen v razvoj ključnih življenjskih 
kompetenc mladih, ki dopolnjujejo formalno izobraževanje. Osredotoča se 
na pridobivanje praktičnih znanj in veščin, kot so digitalne kompetence, 
kritično mišljenje, komunikacija, skrb za duševno zdravje ter aktivno 
državljanstvo. Program temelji na neformalnih učnih metodah, kot so 
delavnice, simulacije, projektno delo in vključuje sodelovanje mladinskih 
organizacij, izobraževalnih institucij ter lokalne skupnosti. Poseben 
poudarek je na opolnomočenju mladih za samostojno življenje, večji 
zaposljivosti ter aktivni vlogi v družbi. Projekt prispeva k ciljem EU na 
področju mladine, vseživljenjskega učenja in socialne vključenosti ter 
spodbuja trajnostni, osebni in družbeni razvoj.

V sklopu projekta so 8. maja pripravili poseben koncert mlade belokranjske 
zasedbe Tremor. Ta večer ni bil le koncert – je dokaz, kako pomembno je 
mladim omogočiti prostor za ustvarjanje tudi izven formalnih institucij, kot 
so glasbene šole. Na koncertu je potekalo tudi snemanje videospota za 
pesem z njihovega novega albuma. Predstavnica Mladinskega centra 
Metlika Andreja Fir je povedala, da verjamejo v moč neformalnega 
udejstvovanja, kjer lahko mladi razvijajo svoj talent, eksperimentirajo in 
najdejo svoj glas. In to je šele začetek. V okviru njihovega naslednjega 
večjega projekta bodo mladinski center dodatno opremili z inštrumenti, ki 
bodo na voljo vsem mladim ustvarjalcem. Cilj? Še več glasbe, še več 
priložnosti, še več skupnosti. Rudi Vlašič

SKUPINA TREMOR PRIPRAVLJA SVOJ PRVI ALBUM Z NASLOVOM ŽALUZIJE. 
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POGOVARJALI SMO SE Z

dr. ZDENKO 
MILIČ KAVČIČ
OSAMLJENOST JE EDEN NAJVEČJIH, 
A POGOSTO TIHIH PROBLEMOV 
STARANJA 
DR. ZDENKA MILIČ KAVČIČ JE SOCIALNA GERONTOLOGINJA, RAZISKOVALKA IN ASISTENTKA SOCIALNE GERONTOLOGIJE NA UNIVERZI ALMA 

MATER EUROPAEA (AMEU) V MARIBORU. DELUJE TUDI KOT IZVRŠNA DIREKTORICA MEDNARODNEGA INŠTITUTA ZA APLIKATIVNO 

GERONTOLOGIJO V ČRNOMLJU. NJENO RAZISKOVALNO IN STROKOVNO DELO JE USMERJENO V STARANJE, KOGNITIVNE TRENINGE, ZGODNJE 

ODKRIVANJE ALZHEIMERJEVE BOLEZNI, GERONTOLOGIJO V DELOVNEM OKOLJU IN KAKOVOST ŽIVLJENJA STAREJŠIH ODRASLIH. DOKTORIRALA 

JE LETA 2025 NA AMEU, NA ODDELKU ZA SOCIALNO GERONTOLOGIJO. SAMA SE RADA POŠALI, DA JE »DOKTORICA STARANJA«.
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VAŠA POKLICNA POT JE ZELO RAZNOLIKA, OD SVETA 

TEKSTILA IN PODJETNIŠTVA DO SOCIALNE 

GERONTOLOGIJE. KAJ VAS JE PRIPELJALO NA 

PODROČJE RAZISKOVANJA STARANJA? 
Moja pot res ni bila premočrtna, vendar danes 
vidim, da je imelo vse svoj namen. Začela sem 
kot inženirka oblikovanja tekstilij in oblačil, v 
svetu estetike, umetnosti in vsega lepega, nato 
pa dolga leta delovala v podjetništvu, mened-
žmentu, gradbeništvu in delu z ljudmi. Kasneje 
sem se ob bolezni svojih staršev srečala tudi z 
neformalno socialno oskrbo ter od blizu 
spoznala demenco in druge izzive, ki jih bolezen 
prinese posamezniku in družini. Ob njiju sem 
bila predvsem kot hči, a tudi skrbnica, ki ju je 
spremljala skozi zahtevno življenjsko obdobje. 
To me je veliko naučilo o ranljivosti, potr-
pežljivosti, bližini in pomenu podpore. Staranje 
sem zato začela razumeti ne samo kot biološki 
proces, ampak kot nekaj, kar vključuje družino, 
delo, odnose, skupnost, zdravje in dostojanstvo. 
Socialna gerontologija mi je dala okvir, da lahko 
vse te izkušnje povežem v smiselno celoto.

VELIKOKRAT POUDARJATE POMEN 

VSEŽIVLJENJSKEGA UČENJA. KAJ VAM OSEBNO 

POMENI DEJSTVO, DA STE SE IZOBRAŽEVALI SKOZI 

RAZLIČNA ŽIVLJENJSKA OBDOBJA?
Vseživljenjsko učenje zame ni samo lepa 
besedna zveza, ampak osebna izkušnja. 
Doktorirala sem pri dopolnjenih 60 letih. 
Človek ni nikoli dokončno »izoblikovan«. Tudi 
v zrelih letih lahko začnemo novo poglavje, 
razvijemo novo znanje in drugače razumemo 
sebe in druge. Mladim zato rada rečem, da izbira 
študija ni nujno »zapor« za vse življenje, 
starejšim pa, da učenje ni privilegij mladih. 
Možgani ostajajo plastični in človek se lahko 
razvija veliko dlje, kot pogosto mislimo. Z 
učenjem pa ustvarjamo tudi kognitivno rezervo, 
ki lahko v primeru demence podaljša 
kakovostno obdobje življenja tudi za nekaj let.

SLOVENIJA SE HITRO STARA. KAJ SO PO VAŠEM 

NAJVEČJI IZZIVI STARAJOČE SE DRUŽBE V 

PRIHODNJIH DESETLETJIH?
Največji izziv ni samo to, da bo več starejših 
ljudi, ampak kako bomo kot družba na to 
odgovorili. Potrebovali bomo več podpore za 
svojce, boljše razumevanje demence, več 
preventivnih programov, tudi presejalnih 
programov naših kognitivnih zmožnosti, več 
medgeneracijskega in znotraj generacijskega 
sodelovanja ter bolj vključujoča delovna okolja. 
Pomembno je, da staranja ne gledamo samo 
skozi stroške, bolezni ali ranljivost, ampak tudi 
skozi izkušnje, znanje, doprinos družbi v obliki 
prostovoljstva, delovne vključenosti in 
kakovost življenja. Starejši ljudje niso enotna 
skupina. Obravnavati jih je potrebno glede na 
njihove zmožnosti. Nekateri so aktivni, drugi 
krhki, tretji osamljeni, četrti še vedno zaposleni. 
Zato potrebujemo raznolike odgovore, ki 
staranje razumejo širše, tako osebno kot 
družinsko, zaposlitveno in skupnostno 
vprašanje.

KAKO DOBRO SMO V SLOVENIJI PRIPRAVLJENI NA 

DEJSTVO, DA BO STAREJŠIH LJUDI VSE VEČ?
Na nekaterih področjih smo naredili pomembne 
korake, na drugih pa še zaostajamo. Imamo 
dobre strokovnjake, društva, programe za zdrav 
življenjski slog, centre za krepitev zdravja, 
ljudske univerze, prostovoljske mreže, demenci 
prijazne točke in še mnoge druge programe. 
Vendar so te institucije pogosto premalo 
povezane. Potrebovali bi bolj pregledno mrežo, 
da bi starejši in njihovi svojci hitro vedeli, kam 
se lahko obrnejo in kje dobijo konkretne 
informacije. Posebej pomembno se mi zdi, da 
pomoč ne pride šele takrat, ko je človek že v 
veliki stiski.

VELIKO RAZISKUJETE PODROČJE KOGNITIVNIH 

TRENINGOV. KAKO LAHKO POSAMEZNIK TUDI V 

STAREJŠIH LETIH OHRANJA MENTALNO KONDICIJO?

Mentalna kondicija je podobna telesni. Možgane 
najbolje podpiramo takrat, ko jih redno 
uporabljamo, se učimo novih stvari, dobro 
spimo, se gibamo, obvladujemo stres in 
ostajamo socialno povezani. Sama sem se s tem 
področjem poglobljeno ukvarjala tudi v 
raziskavi, ki sem jo med letoma 2022 in 2023 
izvedla na Zavodu za pokojninsko in invalidsko 
zavarovanje Slovenije (ZPIZ), kjer smo pri 
starejših zaposlenih preučevali učinke računal-
niškega kognitivnega treninga ali po domače 
povedano učinek treninga možganov. Veliko 
srečo sem imela, da je generalni direktor gospod 
Marijan Papež prepoznal potencial in pomen 
raziskave. Perspektivni rezultati so bili objav-
ljeni v dveh znanstvenih revijah s faktorjem 
vpliva, kar pomeni, da je bilo naše delo 
prepoznano tudi v znanstvenem prostoru. 

ALI OBSTAJAJO PREPROSTE NAVADE, S KATERIMI 

LAHKO VSAKDO PRISPEVA K BOLJ KAKOVOSTNEMU 

STARANJU?
Da, in prav preproste navade so pogosto najbolj 
podcenjene. Kot rečeno, redno gibanje, dovolj 
spanja, druženje, primerna prehrana, miselna 
aktivnost, obvladovanje stresa in občutek smi-
selnosti življenja imajo velik vpliv. Kakovostno 
staranje ne pomeni, da nimamo bolezni ali težav, 
ampak da znamo pravočasno poiskati podporo, 
ostati vključeni in ohraniti čim več samo-
stojnosti. Včasih je veliko že to, da vsak dan 
naredimo krajši sprehod, pokličemo prijatelja, 
preberemo nekaj novega ali se vključimo v 
dejavnost v lokalnem okolju.

POGOSTO GOVORIMO O TELESNEM ZDRAVJU, MANJ 

PA O OSAMLJENOSTI STAREJŠIH. KAKO VELIK 

PROBLEM JE TO DANES?
Osamljenost je eden največjih, a pogosto tihih 
problemov staranja. Človek ima lahko urejeno 
zdravstveno oskrbo, zdravila in stanovanje, pa je 
vseeno globoko osamljen. To vpliva na 
razpoloženje, motivacijo, spanje, kognitivno 
delovanje in splošno zdravje. Posebej težko je, 
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ko starejši izgubijo partnerja, prijatelje, 
vozniško sposobnost ali občutek, da so še 
potrebni. Včasih je redni obisk, pogovor ali 
spremstvo do zdravnika za človeka veliko več 
kot formalna storitev, saj mu daje vedeti, da je še 
vedno del skupnosti.

UKVARJATE SE TUDI Z GERONTOLOGIJO V 

DELOVNEM OKOLJU. KAJ PRAVZAPRAV TO POMENI?
Gerontologija v delovnem okolju se ukvarja s 
staranjem zaposlenih. To pomeni, da se ne 
vprašamo samo, kdaj bo nekdo odšel v pokoj, 
ampak kako lahko človek ostane zdrav, 
učinkovit, spoštovan in vključen tudi v zadnji 
tretjini delovne dobe. Starejši zaposleni imajo 
veliko izkušenj, poznajo procese, ljudi, napake 
in rešitve. Seveda se lahko z leti spremenijo 
hitrost, energija ali način dela, vendar to ne 
pomeni, da človek izgubi vrednost. Razvojno 
naravnana podjetja znajo povezati izkušnje 
starejših z aktivnostjo mlajših. To ni socialna 
usluga, ampak dobro upravljanje znanja in 
kompetenc.

ZAKAJ PODJETJA POGOSTO SPREGLEDAJO 

POTENCIAL STAREJŠIH ZAPOSLENIH?
Staranje na delovnem mestu pogosto gledamo 
preozko. Velikokrat je vidno samo, da je nekdo 
starejši, počasnejši ali bližje upokojitvi. 
Spregleda pa se njegovo tiho znanje – pozna-
vanje strank, odnosov, postopkov, kriznih 
situacij in organizacijske kulture. Če podjetje 
starejšega zaposlenega prezgodaj »odpiše«, 
lahko izgubi veliko več, kot se zdi na prvi 
pogled. Pomembno je tudi, da starejših 
zaposlenih ne obravnavamo pokroviteljsko. Ne 
potrebujejo usmiljenja, ampak spoštovanje, 
pametne prilagoditve in spremembe v skladu z 
njihovimi zmožnostmi.

KAKO POMEMBEN JE PRENOS ZNANJA MED 

STAREJŠIMI IN MLAJŠIMI GENERACIJAMI NA 

DELOVNEM MESTU?
Zelo pomemben. Mlajši pogosto prinesejo 
svežo energijo, digitalno znanje in nove 
pristope, starejši pa izkušnje, presojo in širši 
pogled. Ko se ti dve skupini povežeta, se 
kakovost dela lahko močno poveča. Težava 
nastane, če med generacijami ustvarjamo 
tekmovanje ali stereotipe, na primer da »mladi 
nič ne znajo« ali da »starejši ne sledijo več«. V 
resnici se lahko drug od drugega veliko 
naučimo. Prenos znanja pa se ne zgodi sam od 
sebe. Potrebuje čas, strukturo, mentorstvo in 
kulturo spoštovanja. Za delodajalce je to 
pomembno tudi zato, ker znanje, ki se ne 
prenese, z odhodom v pokoj pogosto izgine.

MENITE, DA SE LJUDJE NA UPOKOJITEV DOVOLJ 

PRIPRAVLJAMO – NE SAMO FINANČNO, AMPAK TUDI 

PSIHOLOŠKO IN SOCIALNO?
Premalo. Upokojitev je izreden stres, končanje 
nečesa kar je zajemalo velik del našega 
življenja. O upokojitvi pogosto razmišljamo 
predvsem s finančnega vidika, koliko bo 
pokojnine in časovnega vidika, kdaj bodo pogoji 
izpolnjeni. Manj pa razmišljamo o tem, kaj se 
zgodi z identiteto človeka, ko ne hodi več vsak 
dan v službo. Delo ni samo plača, ampak tudi 
ritem, socialni stiki, občutek koristnosti in 
pripadnosti. Zato je priprava na upokojitev tudi 

Opravičilo

V aprilski številki nam jo je zagodel tiskarski 

škrat in popravil priimek našega gosta.

Pogovarjali smo se z dr. Rokom Brajkovičem,

ki se mu za napako opravičujem.

Andreja Milavec, urednica

psihološka in socialna. Dobro je, da človek že 
prej razmisli, kaj ga zanima, kje želi ostati 
aktiven, s kom želi biti povezan in kako bo 
ohranjal občutek smisla. Prav zato si z gospo 
prof. Vido Bogataj, aktivno članico ZDUS in 
DUPD, Društva upokojenih pedagoških 
delavcev iz Ljubljane, že nekaj let prizadevava 
za sistemsko uvedbo priprav na upokojitev.

SODELUJETE PRI RAZISKAVAH ZGODNJEGA 

ODKRIVANJA ALZHEIMERJEVE BOLEZNI. KAKO 

POMEMBNO JE ZGODNJE PREPOZNAVANJE PRVIH 

ZNAKOV?
Kot raziskovalka sem sodelovala tudi v 
raziskavi zgodnjega odkrivanja Alzheimerjeve 
bolezni v okviru ARIS, skupaj s prof. dr. 
Martinom Rakušo iz UKC Maribor in 
Mednarodnim inštitutom za aplikativno geron-
tologijo, ki ga vodiva z možem, prof. dr. Vojkom 
Kavčičem, ki je raziskavo kot nevroznanstvenik 
in strokovnjak za EEG ter kot raziskovalec na 
Institute of Wayne State University v Detroitu 
vsebinsko pripravil. Zgodnje prepoznavanje je 
izjemno pomembno, a je pretežno še vedno 
predvsem raziskovalno. Vemo, da se bolezenski 
procesi lahko začnejo že mnogo let pred prvimi 
vidnimi znaki, medtem ko vsakdanja diagno-
stika tako zgodnjega odkrivanja še ne omogoča 
zanesljivo. Zato je pomembno, da ljudi ne 
prestrašimo in da vedo, da vsaka pozabljivost še 
ni demenca. Pozorni pa moramo biti, ko težave 
začnejo ovirati vsakdanje življenje – ko se 
človek izgublja v znanem okolju, ponavlja ista 
vprašanja, ne zmore več urejati financ ali jemati 
zdravil ali se osebnostno izrazito spremeni. 
Zgodnje prepoznavanje omogoča pravočasno 
podporo, boljšo pripravo osebe same in 
opolnomočenje svojcev ter skrbnikov.

ALI LAHKO Z NAČINOM ŽIVLJENJA ZMANJŠAMO 

TVEGANJE ZA DEMENCO?
Na vse dejavnike ne moremo vplivati, na 
nekatere pa lahko. Tveganje za demenco je 
povezano tudi z zdravjem srca in ožilja, krvnim 
tlakom, sladkorno boleznijo, telesno dejav-
nostjo, spanjem, sluhom, socialno vključe-
nostjo, izobrazbo, kognitivno aktivnostjo in 
duševnim zdravjem. To ne pomeni, da si je 
človek »sam kriv«, če zboli. To bi bilo krivično 
in napačno. Pomeni pa, da lahko z zdravim 
življenjskim slogom veliko naredimo za zdravje 
svojih možganov.

NA MEDNARODNIH KONFERENCAH SPREMLJATE 

SODOBNE TRENDE V GERONTOLOGIJI. KATERE 

SPREMEMBE ALI SPOZNANJA SE VAM ZDIJO 

TRENUTNO NAJBOLJ POMEMBNA?
Eden najpomembnejših premikov je, da staranja 
ne razumemo več zgolj kot obdobje upada, 
ampak kot zelo raznoliko življenjsko obdobje, v 
katerem imajo ljudje različne potrebe, zmož-
nosti in potenciale. V ospredje prihajajo 
preventiva, mentalno in kognitivno zdravje, 
zgodnje odkrivanje demence, podpora svojcem 
in skrbnikom, pomen skupnosti ter tudi 
premišljena uporaba tehnologije in umetne 
inteligence, ki je lahko ob pametni uporabi 
izjemno koristno orodje. Pomemben trend je 
tudi povezovanje različnih področij – medicine, 
psihologije, socialnega dela, nevroznanosti, 
delovnega okolja in izobraževanja. Prav tu 
vidim veliko vlogo socialne gerontologije, saj 

starejši človek ni samo pacient, upokojenec ali 
uporabnik storitev, ampak oseba z zgodovino, 
odnosi, znanjem, ranljivostmi in potenciali.

BELA KRAJINA JE REGIJA Z MOČNO POVEZANOSTJO 

MED LJUDMI, A TUDI Z IZSELJEVANJEM MLADIH. 

KAKO TO VPLIVA NA STAREJŠO POPULACIJO?
Izseljevanje mladih lahko za starejše pomeni 
manj vsakodnevne družinske podpore, manj 
spontanih stikov z otroki in vnuki ter večjo 
odvisnost od lokalnih služb, sosedov in prosto-
voljskih mrež. Kadar družina živi daleč stran, 
starejši pogosto dlje časa sami rešujejo težave, 
pomoč pa pride šele takrat, ko je stiska že večja. 
Zato bi bilo zelo dragoceno, če bi Bela krajina 
imela gerontološko službo, ki bi celostno 
spremljala potrebe starejših in pokrivala tudi 
tista področja, ki danes pogosto ostajajo 
nepovezana ali prezrta.

KJE VIDITE NAJVEČJO MOČ MANJŠIH OKOLIJ, KOT JE 

BELA KRAJINA, PRI SKRBI ZA STAREJŠE LJUDI?

Največja moč manjših okolij, kot je Bela krajina, 
je bližina. Ljudje se še poznajo, prej opazijo 
spremembe in hitreje zaznajo, da nekdo 
potrebuje pomoč ali da je svojec preobremenjen. 
To je dragocen kapital, vendar ne sme ostati 
samo na ravni dobre volje posameznikov. 
Manjša okolja lahko hitreje povežejo različne 
deležnike, tako posameznike kot institucije. 
Širše kot družba pa moramo razvijati kulturo, v 
kateri starost ni sramota, demenca ni stigma, 
pomoč pa ni znak poraza. Moč skupnosti se 
pokaže takrat, ko zna bližino spremeniti v 
konkretno podporo.

KATERA ŽIVLJENJSKA LEKCIJA SE VAM ZDI DANES 

NAJDRAGOCENEJŠA?
Moja mama je večkrat rekla, da se človek uči, 
dokler je živ. Danes bi temu dodala, da imamo, 
dokler živimo, tudi možnost in moč za 
spremembe. Človek se lahko v življenju večkrat 
na novo sestavi. Sama sem zamenjala več 
področij, vlog, okolij, držav in načinov 
razmišljanja — od oblikovanja, podjetništva in 
dela z ljudmi do diplomacije, socialne oskrbe, 
znanosti, Ljubljane, Belgije in danes tudi ZDA. 
Zdaj vidim, da je bila vsaka izkušnja pomembna. 
Vse so mi dale širino, ki jo danes uporabljam pri 
svojem delu v gerontologiji. Najdragocenejša 
lekcija zame je, da učenje ni vezano na mladost, 
dostojanstvo ni vezano na popolno zdravje, 
staranje pa ni samo izgubljanje. Lahko je tudi čas 
globljega razumevanja, povezovanja, vračanja 
znanja skupnosti in modrosti.
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PREPLET ORLOVE PRAPROTI, ŽIVALI IN LJUDI

MED 9. APRILOM IN 12. MAJEM 2026 JE BIL V KULTURNEM CENTRU 

SEMIČ NA OGLED DEL RAZSTAVE ZGODBE STELJNIKOV: PREPLET 

ORLOVE PRAPROTI, ŽIVALI IN LJUDI, KI JE BILA V LETU 2025 

POSTAVLJENA V SLOVENSKEM ETNOGRAFSKEM MUZEJU. RAZSTAVA JE 

NASTALA V OKVIRU RAZISKAVE, V KATERI JE ETNOLOGINJA IN 

KULTURNA ANTROPOLOGINJA DR. BARBARA TURK NISKAČ 

PREUČEVALA SPOMINE NA VKLJUČEVANJE OTROK V DELO V KMEČKEM 

GOSPODARSTVU V BELI KRAJINI TER UGOTAVLJALA, KAKO SO SE MED 

DELOM OBLIKOVALI ODNOSI MED LJUDMI, MED LJUDMI IN NARAVO, 

ŽIVALMI IN KRAJINO.

V raziskavi je sodelovalo 34 sogovornikov, rojenih med letoma 1940 in 
2006, ki so delili svoje izkušnje in spomine ob srečanjih v manjših skupinah, 
v pol-strukturiranih intervjujih, ob pregledovanju fotografij iz družinskih 
albumov in muzejskih zbirk ter ob hoji po kmečkih krajinah, vezanih na 
spomine iz otroštva. Prav sprehodi s sogovorniki, ki so bili zvočno, foto in 
video dokumentirani, predstavljajo pomemben del raziskave. Zgodbe s 
sprehodov, ki prikazujejo preplet spominov in krajine, so bile predstavljene 
na spletni strani projekta: https://blogs.tuni.fi/
patchwork/. Avtorica razstave je izvedla tudi štiri strokovne intervjuje z 
vidika kmetijstva, gozdarstva in naravovarstva. V okviru ljubiteljske 
znanosti so spomine svojih sorodnikov prispevale tudi tri učenke Osnovne 
šole Vinica. 

 ZGODBE STELJNIKOV

RAZSTAVA
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Z leve: Alojz Turk, Barbara Turk Niskač, Anica Stezinar, Marija 

Gerzetič, Zarja Menart, Andreja Veselič in Martin Plut
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Razstava se je osredotočila na steljnike, ki so 
tesno povezani z živinorejo. Čeprav je bila sama 
praksa steljarjenja prisotna širše v Sloveniji in 
srednji Evropi, pa so steljniki v sestavi orlove 
praproti in brez značilnost Bele krajine ter ji 
dajejo poseben pečat in identiteto. Namen 
razstave je bil prikazati belokranjske steljnike kot 
primer prepleta dejavnosti človeka, pašnih živali, 
orlove praproti in breze, ki iščeta primerne 
habitate za svoj obstoj, ter same topografije in 
sestave prsti. Ta je v Beli krajini večinoma stara, 
sprana in posledično kisla, dodatno pa je 
postajala zakisana tudi zaradi steljarjenja. Tako 
orlova praprot in breza pa uspevata na kislih tleh. 
Na razstavi so bile orisane zgodovinske 
okoliščine in naravne danosti Bele krajine, da bi 
lahko razumeli, zakaj so steljniki s svojim 
specifičnim videzom nastali prav tu. Prikazano je 
bilo tudi, kako se je njihova vloga oziroma 
njihovo vrednotenje spreminjalo skozi čas. Kot 
lahko denimo preberemo v Dolenjskih novicah iz 
leta 1912, so kmetje nekoč visoko cenili te 
površine, ki pa so v času modernizacije v 20. 
stoletju postale razumljene kot degradirane 
površine. V želji po večji produktivnosti je tako 
država v 60.-tih in 70.-tih letih spodbujala 
premeno steljnikov v iglaste gozdove in njive. 
Hkrati so se od sedemdesetih let dalje zaradi 
opuščanja živinoreje in spremenjenih načinov 
reje živali steljniki začeli tudi intenzivneje 
opuščati ter posledično zaraščati. Opazujemo 
lahko, da se po prenehanju košnje steljniki v 
štiridesetih do petdesetih letih spremenijo nazaj v 
hrastov in gabrov gozd. Peščica posameznikov 
dandanes še kosi steljo in jo uporablja za nastilj, 
nekateri pa steljnike kosijo zgolj zato, da 
ohranjajo njihov videz. Poleg uporabne in 
estetske vrednosti so steljniki v sodobnem času 
prepoznani tudi zaradi izjemne biotske pestrosti. 

Čeprav steljniki predstavljajo le drobec v 
raznoliki mozaični krajini, lahko na njihovem 
primeru torej nazorno ponazorimo soodvisnost 
ljudi, živali in orlove praproti, kot se je 
vzpostavila in ohranjala skozi ciklično kmečko 
delo v ekstenzivnem kmetijstvu. S tem pa se je 
razstava navezala tudi na spremembe skozi čas in 
težnje, ki so značilne za celotno Slovenijo, ko gre 
za spremembe v strukturi kmetijstva ter 

posledično opuščanje in zaraščanje mozaične 
ekstenzivne kmetijske krajine. Ta je danes vse 
bolj prepoznana ne le zaradi pomena prehranske 
suverenosti, temveč tudi zaradi biotske pestrosti. 
Ker pa je obstoj belokranjskih steljnikov odvisen 
od košnje orlove praproti oziroma stelje, le ti 
poosebljajo preplet naravne in kulturne 
dediščine. Vendar se ob tem postavlja vprašanje 
smotrnosti košnje steljnikov, če ti izgubijo svojo 
uporabno vrednost, oziroma se praprot ne 
uporablja za nastilj. Kot alternativna možnost 
uporabe orlove praproti je bil tako na razstavi 
predstavljen ročno izdelan papir iz praproti, za 
kar je poskrbela mojstrska delavnica PAPLAB.

Razstava je steljnike umestila v širši kontekst 
kmečkega gospodarstva v drugi polovici 20. 
stoletja, ko je večina sogovornikov odraščala ter 
še kosila steljnike ter predstavila pašo in košnjo 
stelje kot ključni za ohranjanje steljnikov. Glede 
na to, da se je sama raziskava osredotočala na 
izkušnje otrok, je bil poseben poudarek namenjen 
spominom na pašo, ki je bila v obdobju po drugi 
svetovni vojni, pa vse do sedemdesetih let 20. 
stoletja običajno obveznost otrok. Med pašo, ki je 
tekom pašne sezone potekala na različnih 
površinah, so morali otroci poskrbeti, da so se 
živali najedle, hkrati pa so, ker zemljišča niso bila 
ograjena, morali paziti, da krave ne bi zašle na 
sosedovo njivo in povzročile škode. Vendar 
spomini na pašo nakazujejo, da je bil to tudi čas, 
ko je bila tako otrokom kot pašni živini dovoljena 
dobršna mera avtonomije. Navadno se je na paši 
zbralo več otrok, ki so si daleč od oči odraslih na 
različne domiselne načine krajšali čas in pri tem 
bili pogosto neuspešni pri skrbi za pašno živino in 
krajino, kar je pripeljalo do novih prigod. 

Številni spomini, zbrani med raziskavo, so bili 
posredovani v obliki zaključenih zgodbic. Med 
sprehodi s sogovorniki se je izkazalo, da so se 
številne površine, kjer so v njihovem otroštvu še 
pasli, kosili ter celo gojili poljščine in zelenjavo, 
do danes povsem zarasle ali se drugače 
spremenile, denimo zaradi komasacije. Porodila 
se je ideja, da bi s pomočjo animacij oživili 
prigode iz otroštva ter spreminjajočo se krajino, 
na katero se navezujejo spomini. V režiji 

ilustratorke in animatorke Zarje Menart je tako v 
produkciji studia Finta Film, v koprodukciji z 
RTV Slovenija in s podporo Slovenskega 
filmskega centra, nastalo šest kratkih animiranih 
del. Ta na podlagi naracije sogovornikov iz 
raziskave prikazujejo prigode otrok, vezane na 
kal, njivo, pašnik, košenico, gmajno in steljnik.

Na otvoritvi razstave v KC Semič je pogovoru z 
avtorico razstave in Zarjo Menart, ki ga je  vodila 
etnologinja dr. Manca Filak, sledil tudi ogled 
animacij. Za popestritev vzdušja sta z glasbenima 
točkama poskrbela Toni Poč in Slavko Plut, ki je 
iz prve roke z obiskovalci delil še nekaj prigod, 
vezanih na delo v steljnikih in pašo. V sklopu 
razstave je potekala še delavnica za otroke 
tekstilne oblikovalke Vite Ivičič. 

Barbara Turk Niskač

18. maja, na mednarodni dan muzejev, so v 
Narodni galeriji v Ljubljani Slovenskemu 
šolskemu muzeju podelili prestižno Valva-
sorjevo nagrado slovenski muzej leta. V 
imenu sodelavcev sta jo sprejela direktor 
muzeja mag. Stane Okoliš in mag. Marjetka 
Balkovec Debevec kot vodja kustodiata in 
projekta stalne razstave Šole je zakon, ki je 
najpomembnejši projekt muzeja zadnjih let. 
Balkovec Debevčeva je po rodu Belokranj-
ka, njena prva zaposlitev je bila v Sloven-
skem gasilskem muzeju v Metliki.

Valvasorjeva odličja Slovensko muzejsko 
društvo podeljuje že od leta 1971. Gre za 
nagrade za izjemne dosežke na področju 
muzealstva in za najvišjo potrditev kakovosti 
muzejskega dela pri nas. Obsegajo pet 
kategorij: za življenjsko delo, slovenski 
muzej leta, za enkratne dosežke, Valvasorjev 
nagelj in častna Valvasorjeva priznanja. 
Nagrada za slovenski muzej leta je bila 
uvedena pred nekaj leti z namenom večje 
popularizacije muzejske dejavnosti; letos je 
bila ta kategorija podeljena drugič. 

Slovenski šolski muzej (SŠM) je prvi 
specialni muzej in eden najstarejših muzejev 
na Slovenskem, ustanovljen leta 1898. Je 
državni muzej, ki deluje pod okriljem 
ministrstva za vzgojo in izobraževanje. V 
zadnjih petih letih je ekipa sodelavcev SŠM 
izpeljala obsežen proces vsebinske, prostor-
ske in kulturno-izobraževalne  prenove. 
Največji dosežek muzeja v tem obdobju je 
razstavni projekt - stalna razstava Šola je 
zakon! Prinaša prikaz bogate dediščine 
vzgoje in izobraževanja, vpete v širši razvoj 
kulturne zgodovine Slovencev.

»Muzejsko delo vidim kot preplet marlji-
vega, dolgotrajnega, a hkrati zelo ustvarjal-
nega dela, ki dodatno zaživi ob osebni 
predanosti in ljubezni do poklica. Skupaj s 
kustosi in vsemi sodelavci muzeja smo vse to 
združili v stalno razstavo Šola je zakon! in 
druge spremljajoče projekte.  V veliko čast 
nam je, da so kakovost našega dela prepo-
znali naši stanovski kolegi,« pravi mag. 
Marjetka Balkovec Debevec.

VALVASORJEVA NAGRADA

ŠOLSKEMU MUZEJU
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Nudimo:

   svetovanje lastnikom gozdov

   gozdno-gojitvena dela

   posek, spravilo lesa, strojno sečnjo

   odkup in prodajo lesnih sortimentov    

    prevoze lesa

    izgradnjo vlak

    mulčenje zaraslih površin

    izdelavo sekancev

..........................................................................

00386 31 636 779
gozdarstvo.solar@gmail.com

Lesnika gozdarstvo d.o.o.
Petrova vas 23, 8340 Črnomelj

Tribuče 12 a, 8340 Črnomelj

30. POHOD PO NAJJUŽNEJŠI 

SLOVENSKI PEŠPOTI

V DEŽELI BELIH BREZ SO NA SONČNO MAJSKO NEDELJO PONOVNO 

POVABILI V POLJANSKO DOLINO, NA POHOD PO NAJJUŽNEJŠI 

SLOVENSKI PEŠPOTI. OD DAMLJA DO RADENCEV SO SE PO DOLINI 

REKE KOLPE PODALI ŽE 30-IČ.

To je bilo vnovič krasno doživetje za vse ljubitelje pohodništva in 
čudovite narave. Na 12-kilometrski poti si je vsak lahko napolnil baterije, 
se ohladil v kraški jami Kobiljači ter jo tudi malo raziskal, najlepši del pa 
je bil seveda sprehod ob belokranjski lepotici - reki Kolpi. Odzivi 
pohodnikov so si bili zelo podobni: „Bilo je lepo, krasna Kolpa, toplo 
vreme. Sigurno sem hodil že vsaj desetkrat, prihajam pa zaradi lepe 
narave.“ „Bil je čudovit pohod. Krasno vreme, veliko hoje po senci, ob 
reki Kolpi. Zbrala se nas je dobra družba. Splača se priti, mi smo že drugič, 
prišli pa smo iz tolstega vrha pri Šentjerneju.“ „Pot je odlična, vse je lepo 
pokošeno. Vmes smo malo tudi tekli, bilo nam je lepo.“ „Danes je bilo 
krasno, lepo vreme in veliko udeležencev. Hodili smo počasi, se malo 
ustavljali, kaj popili. Naredil sem tudi nekaj fotografij, saj je narava res 
krasna, ob Kolpi je zelo lepo.“ „Bilo je odlično, vključno z vremenom. 
Malo sonca, nekaj oblakov in vetra, zares prijetno. Organizator je krasno 
očistil progo. Na pohodu sem že petič in bom gotovo še prišel,“ pa so bile 
na cilju besede semiškega podžupana Rudija Kofalta.

Od Damlja do Radencev se je podal tudi črnomaljski župan Andrej 
Kavšek: „Veseli me, da je vse več ljudi. Ta čarobna Kolpa in pogled nanjo 
te motivira, da prideš hitreje do cilja kot je predvideno. Namesto v treh 
urah smo prišli v dveh in pol, pa smo hodili počasi. Vmes smo se skoraj 
okopali, saj Kolpa tako lepo vabi. Občina z veseljem podpira organiza-
torja, zaradi njihovega trdega dela pohod traja že tri desetletja. Ta tradicija 
se je zdaj tako usidrala v ljudi, da bo pohod gotovo še 30 in več let.“

Tradicionalni pohod je vnovič pripravilo Kulturno, turistično in športno 
društva Stari trg ob Kolpi, njegov član Martin Lindič pa je bil mešanih 
občutkov: „Vreme je krasno, kar je pritegnilo veliko število pohodnikov. 
Vsako leto jih je več, tokrat jih je bilo okrog 850, skupaj s tistimi, ki se niso 
prijavili, z organizatorji in nastopajočimi nas je okrog tisoč. Dela je bilo 
zares veliko, cel teden pred pohodom smo porabili za košnjo in obseka-
vanje, v aprilu pa smo dva dneva porabili za čiščenje podrtih dreves zaradi 
vetroloma. Vprašanje je, če bo drugo leto še pohod, saj je dela zares 
preveč, gre za velik napor za našo skupnost. Bomo videli, kako bo.“

Za pohodnike je bilo na cilju odlično poskrbljeno, med drugim so se lahko 
okrepčali tudi z okusnim ričetom. Pripravili so tržnico lokalnih ponud-
nikov, v kulturnem programu pa seveda ni manjkal zven tamburice.
                                                                                            David Jakopič
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IGRIŠČE MIRU PRI OŠ SEMIČ

ŠPORT POVEZUJE, NE POZNA MEJA, NE GLEDA NA SPOL, STAROST ALI 

RASNO PRIPADNOST. OD NEDAVNEGA IMA SLOVENIJA PRVO IGRIŠČE 

MIRU, IN TO OB OSNOVNI ŠOLI BELOKRANJSKEGA ODREDA SEMIČ. 

TAM SO SE PREKO NOGOMETA POVEZALI OTROCI RAZLIČNIH VRTCEV, 

ŠOL IN DRŽAV.

Semiška osnovna šola je zdaj del mednarodnega projekta, ki ga izvaja 
mednarodna organizacija Children's Football Alliance. Njen generalni 
direktor Ernie Brennan se je v Semiču počutil izjemno: „Prvo igrišče miru v 
Sloveniji je zelo posebno. Tudi zaradi tukajšnjih zaposlenih in otrok. Danes 
je v Semiču popoln primer ohranjanja miru skozi igro. Trenutno je 82 
tovrstnih igrišč na šestih kontinentih. Igrišče miru je v Buenos Airesu, na 
Poljskem v bližini Auschwitza. Tudi v Hirošimi na Japonskem, pa v 
Avstraliji, na Novi Zelandiji. Vse pa povezuje to, da učitelji, otroci, starši, 
stari starši verjamejo, da je igra ključna.“

Tega se zaveda tudi ravnatelj Osnovne šole Belokranjskega odreda Semič 
Tomaž Pavlakovič: „Zelo smo ponosni na igrišče miru, s katerim bi radi 
Sloveniji in svetu sporočiti, da si naši otroci želijo samo eno stvar. To je 
igra. Ali v obliki nogometa ali česa drugega. Dolžnost odraslih, tako 
staršev, starih staršev, učiteljev je, da zagotovimo pogoje, da igra poteka v 
miru in duhu prijateljstva.“

Skoraj 20 let delovanja potrjuje našo strokovnost.

VREDNOST VAŠE NEPREMIČNINE NE SME TEMELJITI NA OBČUTKU,  

PREDVSEM NE NA MNENJU POTENCIALNIH KUPCEV, 

TEMVEČ NA DOGAJANJU NA TRGU.

Pokličite nas in prodajte svojo nepremičnino po pošteni tržni ceni, varno in brez skrbi.

Navdih tega srčnega projekta je zgodovinski dogodek iz prve svetovne 
vojne - božično premirje v belgijski Flandriji leta 1914, je pojasnil 
Brennan: „Prihajam z Irske, države, ki jo je prizadela vojna. Kot otrok 
priseljenec se spominjam izrednega pomena igre. Na igriščih ni bilo mej in 
trenj. Vsi otroci in starši smo se igrali skupaj, to je navdih za združevanje. 
Imam veliko srečo, ker delam v Belgiji pri polju miru v Flandriji. Tam se je 
namreč odvilo božično premirje. Nemški in britanski vojaki so se zbrali na 
nikogaršnji zemlji, se spomnili svojega otroštva in igrali igre kot sta 
nogomet in kriket, izmenjali so si tudi darila. To je povezava z našim 
projektom, skozi celotno zgodovino nas združuje igra.“

Nad projektom je navdušena tudi semiška županja Polona Kambič: „To je 
lep projekt. Smo hvaležni in ponosni, da smo prva šola, občina, ki ima 
igrišče miru. Nogomet ima posebno moč, da ljudi združuje. Tako med 1. 
svetovno vojno in tudi danes. Slehernega uči vrednote, ki so pomembne – 
spoštovanje, sodelovanje, pošteno igro. Na igrišču ni razlik, vsi smo enaki, 
skupna pa nam je želja po igri, druženju in novih odnosih.“

Dogodka so se udeležili tudi predstavniki Nogometne zveze Slovenije, 
nekaj nogometašev in nekdanji selektor slovenske nogometne reprezen-
tance Zdenko Verdenik: „Zelo sem presenečen, da obstaja organ v 
mednarodnem merilu, ki s srečanji in nogometnimi tekmami povezuje 
mlade in obuja pozitivne zgodovinske trenutke, ki so lahko zgled tudi 
današnji družbi. Nogomet ima izredno povezovalno moč. Ne uči, da je 
zmaga vse, ostalo pa ni pomembno. Gre tudi za druženje. Zato ima 
nogometna igra zelo pomembno vlogo.“

Ob Osnovni šoli Belokranjskega odreda Semič so se po kulturnem 
programu na prijateljskih tekmah pomerili otroci iz belokranjskih vrtcev ter 
šol in njihovi rojaki s Hrvaške.
                                                                                       David Jakopič



20   Belokranjec, 5/XXIX

N
ar

oč
ni

ca
: J

an
a 

J
er

m
an

, p
os

la
nk

a 
G

ib
an

ja
 S

vo
bo

da



Belokranjec, 5/XXIX  21

CGP Aquaterm d.o.o. je gradbeno podjetje v skupini CGP, ki 

posluje na Hrvaškem. 

Deluje na področjih:

· vodnega gospodarstva (protipoplavna zaščita in 

nasipi, mikrotuneliranje, komunalna infrastruktura),

· nizkogradnje (ceste, mostovi),

· visokogradnje (vseh vrst za javne in zasebne naročnike).

Med trenutno vidnejšimi projekti izpostavljajo:

· izgradnjo mostu, zapornic in protipoplavnih nasipov na 

projektu Prokop Korana - Kolpa v Karlovcu,

· izgradnjo nasipa ob reki Kolpi med Brodarci in karlovško 

pivovarno,  

· novogradnjo osnovne šole s športno dvorano Lanište v 

Zagrebu, 

· novogradnjo osnovne šole s športno dvorano Mahično,

· novogradnje vrtca Krašić, vrtca Josipdol, vrtca 

Generalski Stol,

· energetsko sanacijo Tehnične šole Karlovac, Gimnazije 

Ogulin,

· vodooskrbo Jastrebarsko, Krnjak,

· rekonstrukcijo državne ceste Žakanje …               

  

»Pridruži se ekipi, ki gradi velike zgodbe.« 

Kaj ponujajo?

· varno in dolgoročno zaposlitev v stabilnem podjetju,

· možnost strokovnega razvoja in napredovanja, 

pridobivanje izkušenj in referenc,

· raznoliko delo na sodobnih in tehnično zahtevnih 

projektih,

· sproščeno, a odgovorno delovno okolje, kjer se 

prepletata mladostna energija in izkušenost.

Odprta delovna mesta: 

vodja gradbišča

inženir elektrotehnike 

gradbeni tehnolog

komercialist kalkulant

vodovodar 

tesar 

strojnik 

gradbeni delavec 

»Kot podjetje želimo graditi ne le infrastrukturo, temveč tudi 

močno in povezano ekipo ljudi.«

Podrobnejši opisi odprtih delovnih mest so na voljo na spletni 

strani podjetja www.aquaterm.hr.

vodja projekta  

inženir strojništva 

 nabavnik

 knjigovodja 

delovodja 

zidar 

mehanik 

Prijavo ali odprto prošnjo lahko pošljete tudi 
na naslov kadrovska@cgp.hr 

ali pokličete na 00385 47 416 620. 

CGP Aquaterm d.o.o. iz Karlovca se predstavlja!

CGP Aquaterm d.o.o. iz Karlovca zaposluje! 



BELOKRANJSKI JAZZ VIKEND JE USPEL
V Metliki in Semiču so tudi letos pripravili koncerte  ob mednarodnem dnevu 

jazza. Večer v Mladinskem centru Metlika je zaznamoval izjemen koncert 

Marko Črnčec Trio feat. Manca Fekonja. Mednarodno priznani pianist Marko 

Črnčec je predstavil svoj najnovejši album Brez besed – glasba Mojmira 

Sepeta. Na odru so se mu pridružili vrhunski glasbeniki Tobias Mecher 

(kontrabas), Kristijan Kranjčan (bobni) in posebna gostja: Manca Fekonja 

(vokal). Prefinjeni aranžmaji skladb in vrhunska izvedba so ustvarili večer, ki je 

presegel pričakovanja občinstva. Glasbo je dopolnila tudi dobrodošlica z 

vinom Vinske kleti Metlika, kar je še dodatno zaokrožilo celotno izkušnjo.

Ljubitelji kakovostnega jazza so lahko uživali tudi v KC Semič. Večer je pripadel 

izjemni Jadranki Juras, ki je s projektom Dva črna vrana skupaj z glasbenimi 

prijatelji napolnila prostor s toplino, ritmom in pristno energijo. Album se 

močno spogleduje z jazzovsko glasbo, a ga vseeno ni mogoče »popredalčkati« 
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KAFERGEIST PREDSTAVLJA PRIREDBO LJUDSKE PESMI ZELENA MALA 

DUBRAVA - V času, ko narava v Beli krajini znova zaživi v vsej svoji zeleni 
razkošnosti, belokranjska etno rock zasedba Kafergeist predstavlja svoj 
drugi singel. Gre za molovsko priredbo ljudske pesmi Zelena mala dubrava 
(znane tudi kot Ostani sinko Janko oziroma Rasla je jelka), ki v njihovi 
interpretaciji dobi temnejši, bolj surov in čustveno nabit izraz. Pesem, ki je 
nekoč odmevala kot del ljudskega izročila, je zdaj postavljena v sodoben 
zvočni prostor, kjer se prepletajo tradicija, atmosfera gozda in energija etno 
rocka. Vizualna podoba skladbe je nastala spontano – kot ujet trenutek 
sprehoda skozi gozdove Bele krajine v času, ko maj prebuja naravo in 

zgolj v zvrst jazz glasbe, saj na trenutku pesmi zadišijo tudi po kantavtorstvu ali 

celo popevki. Obiskovalci so večer doživljali vsak po svoje, od nežnega 

pozibavanja do tihega, poglobljenega poslušanja.

Belokranjski jazz vikend je še enkrat dokazal, da tudi v tej regiji obstajajo 

poslušalci, ki želijo prisluhniti kakovostni zahtevnejši glasbi. (rv)
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MARKO ČRNEC TRIO JE ZNOVA NAVDUŠIL. 

razkriva njeno skrivnostno, sko-
raj mistično plat. Prav kontrast 
med cvetenjem in melanholijo 
daje skladbi posebno težo.
S tem singlom Kafergeist 
nadaljuje raziskovanje glasbe-
nih korenin in njihovega pre-
nosa v sodobni izraz, kjer ljud-
ska dediščina ni le ohranjena, 
temveč na novo zaživi.
Kafergeist je belokranjski etno 
rock band, ki prepleta ljudsko 
izročilo z energijo sodobnega 
zvoka.

............................................................



Belokranjec, 5/XXIX  23





Belokranjec, 5/XXIX  25



26   Belokranjec, 5/XXIX



D A V I D   J A K O P I Č

RUDI VLAŠIČ
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DAVID JE MLADOST PREŽIVEL V LITIJI. 

OBISKOVAL JE OSNOVNO ŠOLO ŠMARTNO 

PRI LITIJI, NATO GIMNAZIJO LITIJA. PO 

MATURI SE JE VPISAL NA FAKULTETO ZA 

DRUŽBENE VEDE – NOVINARSTVO. ZDAJ IMA 

STATUS SAMOSTOJNEGA NOVINARJA IN DELA 

KOT NOVINAR, SNEMALEC, UREDNIK, 

VODITELJ, MONTAŽER IN ŠE KAJ NA TV VAŠ 

KANAL, PA TUDI ZA ČASOPIS, KI GA 

RAVNOKAR PREBIRATE. OBČASNO DELA 

TUDI KOT KOMENTATOR ŠPORTNIH 

PRENOSOV NA TV SLOVENIJA, PREDVSEM OB 

VEČJIH ŠPORTNIH DOGODKIH, KOT SO 

OLIMPIJSKE IGRE. Z ŽENO STA KAKŠNO 

DESETLETJE PREŽIVELA V LJUBLJANI, NATO 

PA STA SE LETA 2020 PRESELILA K NJENIM 

STARŠEM V BELO KRAJINO, V ZEMELJ.  

KAKŠNA SO BILA VAŠA ŠTUDIJSKA LETA?
Ko sem začel študirati novinarstvo, sem začel 
delati tudi na lokalni televiziji ATV Signal Litija, 
kjer je kot novinar delal moj oče. Zanimal me je 
šport, poklic športnega komentatorja. V Litiji 
sem komentiral futsal, rokomet in košarko, 
pripravljal sem tudi športno oddajo. Glede tega 
obdobja imam sicer mešane občutke. Na 
fakulteti sem dobil veliko prijateljev in osnove 
novinarskega poklica. Študija pa nisem končal, 
saj me je zanimalo zgolj novinarstvo. Takšnih 
predmetov je bilo na FDV-ju približno tretjina in 
z njimi nisem imel težav. Za ostale pa nisem 
našel motivacije, da bi jih naštudiral. Tudi zato, 
ker sem v 2. letniku že začel z delom v športni 
redakciji TV Slovenija, ki je potrebovala mlade 
okrepitve pred bližajočimi se letnimi 
olimpijskimi igrami v Pekingu 2008. 

VAŠE DOSEDANJE ZAPOSLITVE?
Od začetka študija sem začel delati kot športni 

novinar na lokalni televiziji ATV Signal Litija, 
to delo sem opravljal dve leti. Vmes sem začel 
delati tudi na TV Slovenija, kot popisovalec in 
arhivar športnih prenosov ter mlajši dežurni, ki 
pomaga pri pripravi dnevnih športnih oddaj. 
Kasneje sem napredoval v novinarja in sem 
hodil po različnih tekmah in športnih dogodkih 
po vsej državi in v tujini. Poročal sem s 
paraolimpijskih iger 2014 v Sočiju, dirke 
Formule 1 v Monzi, najbolj pa sem užival, ko je 
Slovenija leta 2013 gostila evropsko prvenstvo 
v meni najljubšem športu - košarki. Kasneje sem 
napredoval tudi v komentatorja, do zdaj sem 
opravil prenose več kot 30 različnih športov. Od 
nogometa, košarke do smučanja po grbinah, 
sabljanja in hokeja na travi. Od oktobra 2020 
delam na TV Vaš kanal. Ob večjih športnih 
dogodkih, kot so olimpijske igre, se za dva tedna 
še vrnem v vlogo športnega komentatorja na TV 
Slovenija.

KDAJ STE PRVIČ PRIŠLI V BELO KRAJINO? KAKŠEN 

JE BIL VTIS? PRIVABILA VAS JE LJUBEZEN, NE?
Spomladi 2011 sem v Ljubljani spoznal bodočo 
ženo, bila je sestrina sošolka in do poletja sva 
bila že par. Ko se je Kolpa ogrela, me je povabila 
domov spoznati njeno družino in seveda na 
kopanje. Vožnja je trajala kar dolgo, uro in 15 
minut in potem še toliko nazaj. A občutek je bil 
drugačen. Vse je bilo bolj umirjeno, narava, 
njive, gozd, reka. Po nekaj obiskih sem ji že 
rekel, da bomo nekoč tu živeli. V mislih sem bil 
že pri poroki in otrocih, ki bi v tem okolju lahko 
cveteli. Rekla je, da ima Ljubljana vse kar 
rabimo, odgovoril sem, da bo že videla. Tudi 
kasneje, ko smo že bili družina, takrat z le enim 
sinom, in živeli v prestolnici, sem imel vedno ob 
prihodu v Belo krajino občutek, kot da sem 
prišel na dopust, na počitnice. Srečo imam, da 
sem lahko to uresničil, da je Zemelj zdaj moj 
dom.

KAKO TO, DA STE SE ODLOČILI OSTATI V ZEMLJU?
Ko je žena spoznala, da je vrnitev domov za njo 
in našo družino najboljša odločitev, sva se 
začela o tem vse bolj resno pogovarjati. V 
Ljubljani smo bili v dovolj velikem stanovanju 
za par z enim otrokom. Ko je drugič zanosila, 
sva začela uresničevati najin načrt, se 
pogovorila z njenimi starši, ki so ostali sami v 
veliki hiši. Ker smo bili od nekdaj v zelo dobrih 
odnosih, je bila odločitev odlična za vse in 
načrtovali smo selitev v poletju 2020. Nato je 
prišel covid. 15. marca, preden se je vse zaprlo, 
smo spakirali vse najnujnejše stvari, vključno z 
otroškim vozičkom, saj naj bi se naša družina 
povečala konec marca, in se odpravili v Zemelj. 
Do jeseni smo prenovili srednje nadstropje hiše 
in dobili dom. Poklopilo se je tudi s službami, 
tako da se je vse krasno razpletlo.

KAKŠNO SE VAM ZDI ŽIVLJENJE TU?
Zame in mislim, da tudi za mojo družino, je tu 

idealno, imamo vse, kar potrebujemo. Veliko 
prostora, čudovita narava, krasen vrtec, manjša 
in odprta šola v Podzemlju. Rad sem zunaj, rad s 
sinovi tečem, plezam, brcam žogo, plavam v 
Kolpi, smučam po Kučarju, drsam na ribniku, 
lovim ribe, raziskujem gozdove. Vse je bolj 
umirjeno, kar je dobrodošlo, saj je v službi 
pogosto zelo pestro. 

STE VKLJUČENI V KAKŠNO DRUŠTVO, STE 

DRUŽBENO ANGAŽIRANI?
Sem član Ribiške družine Metlika, tudi njen 
podpredsednik. Kot mlad fant sem na morju cele 
dneve presedel na pomolih in lovil ribe. To strast 
sem obudil v odrasli dobi. Ob selitvi sem se takoj 
včlanil v RD Metlika in ponudil svojo pomoč. 
Zdaj aktivno pripravljamo proslavo ob 70-
letnici delovanja, ki bo 20. junija. Vesel sem, da 
preko svojega dela veliko sodelujem z različ-
nimi ustanovami in društvi. Naši gasilci so zares 
neverjetni in aktivni, ne samo ob intervencijah. 
Za moje poročanje so se mi metliški gasilci 
nedavno zahvalili s spominsko plaketo ob 70-
letnici delovanja Gasilske zveze Metlika. Bilo je 
povsem nepričakovano in mi pomeni zelo 
veliko. 

KAKŠNO JE VAŠE MNENJE O BELOKRANJCIH?
Belokranjci ste neverjetni ljudje. Topli, prijazni, 
v sebi nosite velike modrosti, ki jih je današnji 
svet že pozabil, a so še kako pomembne. Pogosto 
ste preskromni, morda premalo koristite čudovi-
to naravo, ki jo imate za hišo. Na terenu nisem 
imel slabe izkušnje, mogoče le kdaj malo 
zadržanosti. Za to krivim kamero. Pogosto me 
razveselite z zahvalo o dobrem poročanju, lepem 
prispevku, posnetki. Ob tem si vedno vzamem 
trenutek, da to začutim in ozavestim. Cenim 
takšne trenutke, pomenijo veliko.

KAJ JE V RAZVOJU BELA KRAJINA DOSLEJ ZAMUDILA?
Nič. Vse je tako, kot mora biti. Gospodarski 
razvoj bi bil ob boljši prometni infrastrukturi 
seveda hitrejši, a kaj bi to prineslo na drugih 
področjih? Črnomelj je sidro Bele krajine, 
Metlika se lepo razvija, Semič je izredno prijeten 
kraj z bogatim turističnim in kulturnim utripom. 
Kot so tudi ostali kraji.

KAM BI MORAL BITI USMERJEN NJEN RAZVOJ V 

PRIHODNJE?
V zeleno, tako kot že je. Všeč mi je dogodek 
Lahinja trail. Tek po Krajinskem parku Lahinja, 
trajnostni, brez odpadkov. Treba je zaščititi in 
ohraniti naravo, da jo bodo lahko koristili tudi 
naši otroci, vnuki, njihovi otroci. Seveda pa 
želim še naprej uspešno delo županjama in 
županu ter vsem zaposlenim v občinskih 
upravah. Trudijo se po najboljših močeh za 
izboljšanje življenjskih pogojev občanov. 
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PIANIST IN DIRIGENT SIMON KREČIČ JE BIL ROJEN V ZA DANAŠNJI ČAS KAR ŠTEVILNI DRUŽINI. DOMA JIH JE 

BILO PET OTROK, S TO SPECIFIKO, DA SO ČASOVNO ZELO RAZPOTEGNJENA DRUŽINA. MED NJIM, KI JE 

NAJSTAREJŠI IN NAJMLAJŠO SESTRO JE SKORAJ DVAJSET LET RAZLIKE. DANES IMAJO ŽE VSI SVOJE DRUŽINE, VSI 

SE NA TAK ALI DRUGAČEN NAČIN UKVARJAJO Z GLASBO. KAR NEKAJ JIH JE POKLICNIH GLASBENIKOV, OSTALI 

PA LJUBITELJSKI. SIMON ŽE VRSTO LET ŽIVI V MARIBORU, IMA DRUŽINO S TREMI ODRAŠČAJOČIMI HČERAMI IN 

ŽENO GLASBENICO, FLAVTISTKO V SIMFONIČNEM ORKESTRU RTV SLOVENIJA.

RUDI VLAŠIČ
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Je zelo družinski človek, na njegovi lestvici 

vrednot družina brez konkurence zavzema abso-

lutno prvo mesto. Pravi, da je Maribor za družinsko 

življenje zelo prijetno mesto, saj je dovolj velik, da 

ima vse, kar potrebujejo, hkrati pa dovolj majhen, 

da je vse to na dosegu roke. 

KDAJ STE SPOZNALI, DA BOSTE SVOJE ŽIVLJENJE 

POSVETILI GLASBI?
Že celo življenje imam občutek, da si svojih poti ne 

izbiram sam, oziroma da nanje nimam tako 

velikega vpliva, kot bi si morda na prvi pogled 

mislil. Tako je bilo tudi z glasbo. Starši so imeli radi 

glasbo, prepevali so in še danes pojejo v različnih 

pevskih zborih. Tako smo imeli doma tudi pianino, 

ki sem ga kot otrok rad igral in je bil moj vpis v 

glasbeno šolo kar nekakšna logična izbira. Imel 

sem srečo s prvo profesorico, ki me je čez šolo 

vodila z izjemnim občutkom in skrbjo, potem pa 

me je v sedmem razredu vprašala, če bi šel na 

srednjo glasbeno šolo, pa sem rekel ja, čeprav 

nisem prav natančno vedel, kaj sploh to pomeni. 

Po srednji je sledilo isto vprašanje glede Akade-

mije za glasbo in tako sem diplomiral kot pianist, 

zadnji diplomant profesorja Acija Bertonclja leta 

2002 v Ljubljani. 

IZOBRAŽEVALI STE SE TAKO DOMA KOT V TUJINI. 

NAM POVESTE KAJ VEČ O TEM?
V zadnjem letniku študija sem razmišljal, da bi bilo 

smiselno moje znanje obogatiti še s kakšno 

izkušnjo iz tujine. Na nekem koncertu v Ljubljani 

sem prišel v stik s prof. Aleksnadrom Madžarjem, 

ki me je kot pianist in umetnik izjemno navdušil. 

Vprašal sem ga, če kje poučuje in mi je svetoval 

Bern. Tako sem se vpisal še na podiplomski študij 

na Visoko umetniško šolo v Bernu in tam pri njem 

zaključil še podiplomski študij. 

ŠTUDIRALI STE KLAVIR, NATO PA ŠE DIRIGIRANJE. 

OD KOD TAKŠNA ODLOČITEV?
Tudi tej odločitvi je botrovalo naključje. Ko sem 

študiral v Bernu, mi je manjkala kvota predmetov, 

ki bi jih po programu moral izpolniti, in mi je šolska 

svetovalka predlagala dirigiranje. Tako sem 

povsem brez ambicij in želja začel obiskovati še 

predavanja iz dirigiranja pri prof. Dominiqeu 

Roggenu , in ta me je, kot pianista, želel usmeriti v 

opero. Priznam, da v tistem času do opere nisem 

imel preveč naklonjenega odnosa in sem se temu 

skoraj upiral, ko pa sem enkrat globje zaoral v ta 

prelepi operni svet, sem se vanj zaljubil in v njem 

ostal do danes. 

KJE VSE STE SLUŽBOVALI?
Po študiju sem bil eno leto sodelavec Akademije za 

glasbo, nato pa je bilo moje prvo operno delovno 

mesto v Mariborski operi, kjer sem delal kot 

korepetitor. Po enem letu sem se zaposlil v 

Ljubljanski operi, kjer sem bil korepetitor pet let, 

nato eno leto pri Simfonikih RTV Slovenija kot hišni 

dirigent, od decembra 2013 do danes pa sem 

umetniški direktor Opere SNG Maribor. Ves čas 

mojega profesionalnega udejstvovanja sem zelo 

dejaven tudi kot gostujoči dirigent doma in v tujini. 

STE VELIKO NASTOPALI PO SVETOVNIH ODRIH?
Lahko rečem, da kar veliko. Veliko več, kot sem 

pričakoval. Dirigiral sem v veliko državah, vseh 

sosednjih in tudi kakšnih malo bolj oddaljenih, kot 

so Španija, Nemčija, Češka, Makedonija, Srbija, 

Albanija, Kitajska. V naslednjih sezonah kaže, da 

bom seznam še malo razširil. 

VAŠI NAJVEČJI USPEHI V KARIERI?
Za svoje največje uspehe doma štejem, da sem 

dirigiral vsem slovenskim orkestrom, imel veliko 

odmevnih in pomembnih koncertov in opernih in 

baletnih premier in predstav. Ponosen sem, da 

sem bil v tujini gost številnih velikih, predvsem 

italijanskih hiš, ki v opernem svetu uživajo velik 

ugled. 

KAKŠNO FUNKCIJO OPRAVLJATE DANES? STE 

ZADOVOLJNI Z DELOVNIM OKOLJEM?
Letos zaključujem že trinajsto sezono kot umet-

niški direktor Opere SNG Maribor. Na to mesto sem 

prišel relativno mlad, brez prevelikih pričakovanj, 

a smo se lepo ujeli in opravljam trenutno že tretji 

mandat na tem mestu. SNG Maribor sestavljamo 

močna umetniška ekipa, ki pod eno streho 

združuje opero, balet, dramo in festival 

Borštnikovo srečanje. Smo največja kulturna 

institucija v Sloveniji. Naš generalni direktor je 

gospod Danilo Rošker, ki nas vse povezuje, vodi in 

podpira. 

VAŠA MATI JE DOMA IZ KOTA PRI SEMIČU. VAM JE 

TOREJ BELA KRAJINA BLIZU?
Do Bele krajine imam poseben odnos. Je rojstni 

kraj moje mame in kraj, kjer sem preživel veliko 

počitnic v družbi starih staršev in ostalega svojega 

velikega sorodstva, ki ga imam zelo rad. Vsako leto 

z otroki vsaj za teden dni pridem na počitnice. 

Poskušam jim dati to lepoto in svobodo podeželja, 

ki sem ga imel privilegij doživeti jaz. Čeprav so se 

od 80. in 90. let stvari kar spremenile, je še 

vendarle ostalo veliko avtentičnosti in prepro-

stosti življenja, ki sem jih doživel jaz in ki so me 

zaznamovale za vse življenje. Ko sem tam, 

pozabim na vse drugo in uživam pravi dopust. Z 

otroki obiščem prijatelje - čebelarja, lovca, 

mesarja, vinogradnika, gremo s kanglico po mleko, 

naredimo krog s traktorjem in prikolico, skratka 

počnemo stvari, ki jih današnji otroci skoraj ne 

poznajo več. 

KAKO GLEDATE NA BELO KRAJINO? SE VAM ZDI, DA 

JE RAZVOJNO NA PRAVI POTI?
Za Belo krajino si želim, da bi se razvila v takšni 

smeri, da bi ohranila njena edinstvenost in 

posebnost. Želim si, da bi dobila boljšo prometno 

povezavo po cesti ali hitrejšo z vlakom, pa da bi bila 

bolj dostopna za obiskovalce in prikladna do njenih 

prebivalcev, ki se na delo vozijo v bolj oddaljene 

kraje. Hkrati pa si ne želim, da bi imelo to za 

posledico masovni naval turistov in obiskovalcev. 

Podobno mislim tudi v zvezi z industrijo in drugimi 

gospodarskimi panogami. Želim ji razvoj, ki bi šel v 

skladu z razvojem prebivalstva. Da bi jim omogočil 

delo, zaslužek in lepše življenje, a v skladu z 

njihovimi vrednotami, običaji in navadami, ki jih 

delajo edinstvene in posebne. Da bi Bela krajina 

vedno ostala belokranjska v najbolj plemenitem 

pomenu te besede. 

ARHIV TISKANIH IZDAJ
www.belokranjec.si
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MATIJA BANOVEC
po domače Kovačev Metko

iz Črnomlja

4. aprila nas je v 68. letu zapustil 
naš ljubljeni oče, mož, brat in stric

Vsi njegovi

Ob boleči nenadni izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijatel-
jem, sosedom, bivšim sodelavcem s CSD Metlika, zaposlenim UE Črnomelj 
in znancem za izrečena sožalja in darove. Iskrena hvala tudi Komunali 
Črnomelj za organizacijo in izvedbo pogreba, Nadi in Tonetu za ganljiva 
poslovilna govora, g. kaplanu Janezu Meglenu za lepo opravljen obred ter 
pevski skupini Lilije za čutno glasbeno spremljavo.  
Hvala vsem, ki ste ga pospremili na njegovi zadnji poti, nam v težkih trenutkih 
stali ob strani in ki ga boste ohranili v lepem spominu. 

ZAHVALA Ne jočemo le zato, ker si odšel,
jočemo tudi zato, ker smo te smeli imeti.

In v tej bolečini je skrita hvaležnost,
da si bil nekoč in si za vedno - naš.

V spomin
IVANI FUGEL

roj. Poč, iz Semiča
1946–2025

Vsi njeni

Hvala vsem, ki postojite ob njenem grobu, prižgete svečo in jo ohranjate v lepem 
spominu.

Ni več njenega koraka med nami,
a njen smeh še vedno tiho odmeva v srcu.

Ni več njenega glasu,
a njena toplina ostaja z nami za vedno.

4. maja je minilo leto dni, odkar se je za vedno 
poslovila naša draga sestra in teta.

O, saj ni smrti, ni smrti!
Samo tišina je pregloboka.

Kakor v zelenem prostranem gozdu.
                                 (S. Kosovel)

TONIJA GAŠPERIČA
Toni, pogrešamo te ... Bolečina je vsak dan nekoliko manjša,

a hvaležnost za dni s teboj vsak dan večja.

Hvala vsem, ki ga ohranjate v spominu!

Jana, Danijel, Ranka
in njegovi trije sončki Lea, Tea in Nea

Prvega junija bo minilo pet let vsakodnevnih spominov,
odkar več ne slišimo glasu našega dragega

V spomin

ZAHVALA

FRANC KEMPERLE
iz Blatnika pri Črnomlju

V 77. letu je za vedno zaspal naš dragi oče, dedek, 
pradedek, tast, brat in stric

Naše hvaležne misli naj dosežejo sosede, sorodnike, prijatelje in vse, ki ste se od 
našega očeta prišli poslovit in ga z molitvijo pospremit na zadnji poti. Hvala 
vsem za vsa izrečena sožalja, tople besede, stiske rok in vsem, ki ste darovali 
cvetje, sveče in denarne prispevke. 
Naša neizmerna zahvala je namenjena dr. Mireli Mićić Despotović in njeni 
ekipi, urgentni službi ZD Črnomelj, patronažni sestri Urški Žugelj, paliativni 
oskrbi SB Novo mesto in društvu Hospic Novo mesto. Hvala Poloni Župan-
čič, sosedi Ireni Križman, Ireni Agnič in Teji Ravnikar za nesebično pomoč. 
Hvala g. kaplanu Janezu Meglenu za molitve in lepo opravljen obred, sosedama 
Cvetki Banovec in Zdenki Lunar za ganljiva govora slovesa, rudarjem Rudnika 
Kanižarica, pogrebni službi JP Komunala Črnomelj, pevcem skupine Prijatelj 
in izvajalcu Tišine. Hvala tudi podjetju Restavracija Štajdohar in PP Črnomelj 
za varovanje doma in vsem, ki vas nismo posebej poimenovali. Hvala vsem, ki 
ste izkazali podporo in sočutje tudi družini. S hvaležnostjo, ponosom in 
ljubeznijo bomo ohranjali spomin nanj.

Z Ratitovca v rudnik, s snegov v vinograd,
vse poti si prehodil, nas imel rad.
Tista škarpa tvoj trud še razkriva,

v kozarcu tvojega vina dobrota počiva.

Ate naš, hvala ti za vse, ujet si v naših srcih
z najlepšimi spomini. Pogrešali te bomo!

 

Njegovi najdražji

V spomin

JOŽE IVANETIČ
iz Omote

Vsi njegovi

Hvala vsem,
ki se ga spominjate

in obiskujete njegov grob.

28. junija bo minilo 30 let,
odkar nas je zapustil naš mož, ate in stari ate

Čas teče, vse mine,
le spomin na tebe, ate,

nikoli ne izgine.

LJUBOSLAVA ČAS
rojena Bobnar, iz Semiča

V 90. letu se je tiho od nas poslovila
naša draga mama, tašča, babica in prababica

Vsi njeni

Ob boleči izgubi mame se zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, 
sokrajanom, prijateljem in znancem za izrečena sožalja. Hvala osebju SB 
Novo mesto za nego in skrb, dr. Gabrijeli Plut, prof. Rozaliji Mohar za besede 
slovesa in g. Luki Zidanšku za opravljen obred. Hvala praporščakoma DU 
Semič in ZB za vrednote NOB Semič.
Hvala vsem, ki ste mamo pospremili na njeni zadnji poti.

ZAHVALA Prvi in zadnji objem je mamin.
Prva in zadnja beseda je mama.

Kar nosimo v sebi, nam mama je dala.
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MALKA BEVC
iz Semiča

V 93. letu se je poslovila 
naša draga

Sonja in Boris z družinama

Iskrena hvala vsem, ki ste nam stali ob strani. Vaša prisotnost, izražena 
sožalja, objemi, tople besede in vsi drugi izrazi sočutja so nam bili v veliko 
tolažbo. Iz srca se zahvaljujemo Binči Simonič in Terezi Tomaževič za lepe 
besede slovesa. Hvala zaposlenim DSO Novo mesto, posebna zahvala 
oddelku Nega 3 za vso skrb, nego in prijaznost v času bivanja v domu. 
Iskrena hvala pevkam za nežne melodije, ki so oplemenitile slovo. Najlepša 
hvala tudi Komunali Črnomelj za sočuten pristop in spoštljivo opravljeno 
delo.
Mama Malka nas je vedno navdihovala s svojo dobroto ter tiho modrostjo in 
taka bo vedno ostala v naših srcih.
Hvala vsem, ki ste jo obiskovali, jo imeli radi in jo pospremili na njeni zadnji 
poti.

ZAHVALA

JANEZ KOBETIČ
upokojeni avtoprevoznik

iz Kvasice

V 77. letu se je poslovil

Vsi njegovi

Iskreno se zahvaljujemo sorodnikom, sosedom in prijateljem za izrečena 
sožalja. Hvala župniku g. Žaklju, Komunali Črnomelj za lepo opravljen 
obred, AS kvartetu za zapete pesmi, g. Matkoviču za zaigrano Tišino. 
Nenazadnje iskrena hvala DSO Metlika - oddelku demenca, ki so Janezu 
nudili nego in pomoč.

ZAHVALA

Mineva žalostno in žalujoče leto spomina na drago mamo in dragega očeta. 
Iščem njune srčne objeme in pozdrave, a ostajajo le hladne stene - kot v suhozidu prepleteni kamni.

Pomen grenkega nasmeha in hkrati poljubljanja lastnih solza spoznamo šele ob smrti bližnjih ljudi, ko zmanjka časa za mlada življenja.
Iskrena hvala vsem, ki ju ohranjate v zastrtosti, v vrvežu, med živimi ...

Žalujoča družina

MARTA MAGOVAC
roj. Reba

7. 8. 1937–23. 3. 2025

NIKOLA MAGOVAC
15. 4. 1937–23. 5. 2025

V spomin

JOŽE STARC
z Griča pri Dobličah

V 74. letu nas je po težki bolezni zapustil 
naš dragi mož, oče, dedi, brat, stric in tast 

Vsi njegovi

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo sorodnikom, sosedom, prijateljem in 
znancem za izrečeno sožalje, darovane sveče, svete maše in denarne prispevke.
Posebej se zahvaljujemo nefrološkemu oddelku SB Novo mesto, Jožetovim 
nekdanjim sodelavcem in sodelavkam KZ Črnomelj, sodelavcem in 
sodelavkam podjetja Livar d. d. in Vrtca Črnomelj.
Zahvaljujemo se gospodu kaplanu za molitve, gospodu župniku za lepo 
opravljen pogrebni obred, pevcem za zapete pesmi, govorniku Tonetu za 
ganljive besede slovesa in Komunali Črnomelj za organizacijo pogreba. 
Zahvala tudi PP Črnomelj in vsem, ki ste nam kakorkoli pomagali v teh težkih 
trenutkih. 

ZAHVALA Ne jokajte ob mojem grobu,
le tiho k njemu pristopite,

spomnite se, kako trpel sem
in večni mir mi zaželite.

SLAVKO KAMBIČ
iz Vavpče vasi v Semiču

V 74. letu se je od nas nepričakovano poslovil 
naš dragi mož, oče, dedek, brat, stric, svak in tast

Žalujoči: vsi njegovi

Ob boleči izgubi se neizmerno zahvaljujemo vsem, ki ste se v tragičnem 
trenutku borili za njegovo življenje. Hvala sorodnikom, vaščanom, prijateljem, 
nekdanjim sodelavcem in znancem za izrečeno sočutje, cvetje, sveče in 
denarne prispevke. Hvala tudi pogrebni službi, obema govornikoma, g. 
župniku, pevcem, izvajalcu Tišine in vsem, ki ste mu v izredno velikem številu 
izkazali spoštovanje in se poslovili od njega.

ZAHVALA Načrtov mnogo si imel, saj živeti si hotel.
A usoda je tako hotela, mnogo prezgodaj te je vzela.

Počivaj mirno, brez skrbi, tam nekje med angeli.

JOŽE JAKOFČIČ
iz Cerkvišč

V 68. letu nas je zapustil dragi mož, oče in brat

Žalujoči: vsi njegovi

Iskreno se zahvaljujemo sorodnikom, sosedom, prijateljem, znancem in 
sodelavcem, ki ste ga pospremili na njegovi zadnji poti. Hvala pogrebni službi 
Piškurič, gospodu župniku za pogrebno slovesnost, pevcem za odpete pesmi 
in zaigrano Tišino.
Hvala tudi gospe Starešinic za prebrane besede ob slovesu.

ZAHVALA Ni smrt tisto, kar nas loči, 
In življenje ni, kar druži nas.

So vezi močnejše. Brez pomena zanje 
so razdalje, kraj in čas.

                      (M. Kačič)
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ŠTEFANIJA MUŠIČ
po domače Mežnarjeva Štefka

iz Dragatuša

V 82. letu se je poslovila naša mama, babica, 
prababica, tašča, sestra, svakinja in teta

Žalujoči: vsi njeni

sorodnikom, sosedom, prijateljem in znancem za vsa izrečena sožalja, tople 
besede, za vsak stisk rok, podarjeno cvetje, sveče in denarne prispevke. 
Zahvala gre Komunali Črnomelj, vokalni skupini Devojke, g. župniku Janezu 
Žaklju za lepo opravljen obred in gospe Mileni Fink za sočutno prebran govor 
pred vežico. Hvala vsem, ki ste se prišli poslovit od naše mame in jo pospremili 
na njeni zadnji poti.

ZAHVALA Res težko je slovo,
a v večnosti se znova snidemo.

Ob boleči izgubi naše mame se zahvaljujemo vsem 

V spomin

VINKO PAŠIČ
iz Brdarcev pri Dragatušu

2. maja je minilo 11 let,
odkar nas je zapustil

naš dragi

Vsi njegovi

Hvala vsem, ki postojite ob njegovem grobu, mu prižigate sveče in ga ohranjate 
v lepem spominu.

Če imaš nekoga rad,
nikoli ne umre,

ostaja v naših srcih,
le nekje daleč, daleč je ...

MARIJA PETEH
roj. Adlešič, iz Velikih sel pri Adlešičih

11. aprila 2026 nas je v 97. letu zapustila

Žalujoči: vsi njeni

zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom in ostalim za izrečeno sožalje, sveče, 
podarjene maše in ostale darove. Posebej se zahvaljujemo DSO Črnomelj za 
večletno oskrbo, pogrebni službi Komunale Črnomelj, g. župniku Žakelj 
Janezu za opravljen obred, cerkvenim pevkam iz Črnomlja in Adlešičev, vnuku 
Janezu za poslovilni govor ter Heleni, Pavli in Manci za pomoč pri pogrebu. 
Ohranili jo bomo v lepem spominu.

ZAHVALA V življenju praznina, v srcu bolečina,
nešteto spominov in upanje na srečanje

na kraju vseh krajev, v maju vseh majev.

Ob boleči izgubi mame, stare mame, prababice in sestre se 

MARE MILKOVIĆ
iz Metlike

Poslovila se je

Vsi njeni

Zahvaljujemo se sorodnikom, sosedom, prijateljem in 
znancem za izrečena sožalja, podarjene sveče in cvetje. 

Hvala dr. Martinoviću ter sestrama Mariji in Ireni. 
Hvala tudi popu Anti za lepo opravljen obred 

in vsem, ki ste se še zadnjič poslovili od naše mame 
in jo boste ohranili v lepem spominu.

ZAHVALA

1937-2026

ANA in RUDOLF POLJŠAK
iz Črnomlja

V tihi spomin
dragim staršem.

V mislih in srcih sta 
vedno z nami.

Vajina Zdenka in Lojze z družinama

Hvala vsem, ki ohranjate spomin nanju. 
Mama, ate, pogrešamo vaju!

1928-2016 1920-2022

V spomin

MATEJ KOŽELJ
iz Vukovcev

Njegovi najdražji

Hvala vsem, ki se ga spominjate,
postojite ob njegovem grobu 

in mu v spomin prižgete svečo.

25. maja je minilo žalostno leto,
odkar nas je zapustil naš dragi

Je čas, ki mine, je čas, ki vzame.
Pravijo, je čas, ki celi rane
in je čas, ki nikdar ne mine,
ko zasanjaš se v spomine.

ANTON KOLAR
iz Bušinje vasi

V 85. letu se je za vedno poslovil
mož, oče, brat, dedek in pradedek

Žalujoči: vsi njegovi

Zahvaljujemo se vsem, ki so ga pospremili na zadnji poti ter za izrečena 
sožalja, podarjeno cvetje in sveče. Posebna zahvala gre sosedu Gregorju za 
besede slovesa in gasilcem Gasilskega društva Suhor.
Hvala vsem, ki ste ga pospremili na zadnji poti.

ZAHVALA

NIKOLA in ANGELA MILIČ

Minilo je 15 let 
in kmalu bo minilo 10 let, 

odkar sta tiho zapustila ta svet 
naša draga ate in mama

Zdenka, Lara in vsi njuni

Kogar imaš rad, nikoli ne umre.
Le daleč, daleč je ... (Tone Pavček)
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V spomin

LADISLAV STIPANIČ
iz Gradca

Pogrešamo te 
vsi tvoji najdražji

Hvala vsem, ki ga ohranjate v lepem spominu 
in postojite ob njegovem grobu.

20. junija bo minilo 10 let,
odkar te ni, 

spomin nate pa še vedno živi.

IVANKA SUŠANJ
iz Svržakov

V 90. letu je za vedno zaspala

Hči Marjana in vsi njeni

Mama, hvala ti za vse. Pogrešali te bomo. 
Počivaj v miru.

Zahvaljujemo se vsem, ki so nam v teh trenutkih stali 
ob strani. Posebna zahvala velja osebju DSO Metlika 

za vse lepe trenutke, skrb, toplino in prijaznost.

ZAHVALA Vse na svetu mine,
vse se spremeni,

le spomin na tebe ostaja in živi.

MIRKO ŠUŠTAR
iz Dragatuša

V 87. letu nas je nenadoma zapustil naš dragi mož, 
oče, dedek, pradedek, brat, stric in tast

Žalujoči: vsi njegovi

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem in 
znancem za izrečeno sožalje, darovane sveče in denarne prispevke. Še posebej 
hvala Sari, Mirjani in Sandri. Hvala tudi gospodu kaplanu za lepo opravljen 
obred, Komunali Črnomelj, OZS Črnomelj, vokalni skupini Devojke, 
trobentaču in Lari za lepe in tople poslovilne besede. Hvala tudi reševalcema 
črnomaljske urgence za takojšnjo pomoč in tudi bolnišnici v Novem mestu za 
lep odnos do pacienta. 
Zahvala tudi vsem, ki ste ga pospremili k večnemu počitku.

ZAHVALA Glej, zemlja si je vzela, kar je njeno, 
a kar ni njeno, nam ne more vzeti, 

in to, kar je neskončno dragoceno, je večno 
in nikakor ne more umreti.

                       (S. Makarovič)

JOŽE ŠTEFANIČ
iz Črnomlja

V 78. letu nas je mnogo prezgodaj zapustil 
naš dragi oče, dedek, brat in tast

Žalujoči: vsi njegovi

Ob boleči izgubi se zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem za 
izrečeno sožalje in tople besede v težkih trenutkih. 
Hvala tudi vsem, ki ste Joškota imeli radi in ga boste ohranjali v lepem 
spominu.

ZAHVALA Ni večje bolečine,
kot v dneh žalosti,

nositi v srcu
srečnih dni spomine. (Dante)

V spomin

ROK STAREŠINIČ
po domače Rajinov Rok

Žalujoči: vsi njegovi

Iskrena hvala vsem, ki ga skupaj z nami nosite v srcu, ga ohranjate v lepem 
spominu, postojite ob njegovem grobu, mu prižgete svečko ali namenite molitev.

Prezgodaj od nas si odšel,
za teboj ostala je tiha praznina,

ki je ne more zapolniti nobena beseda.

Tvoj nasmeh v spominu ne zbledi,
tvoj obraz v naših srcih večno živi.

Z neba nas tiho spremljaš in varuješ,
v naših srcih za vedno domuješ.

1. junija bo minilo žalostnih deset let, odkar je 
mnogo prezgodaj k večnemu počitku odšel naš dragi

V spomin

JOŽE STAREŠINIČ
iz Balkovcev

19. maja je minilo žalostno leto,
odkar te ni več med nami

Pogrešamo te vsi tvoji.

Ugasnila je luč življenja,
se prižgala luč spomina,
ko ostaja v srcih tiha,

skrita bolečina.

Hvala vsem, ki ga ohranjate v lepem spominu
in se ustavite ob njegovem grobu.

Naročilo lahko oddate po pošti (Belokranjec, Gradac 139, 8332 Gradac), elektronski pošti 
(belokranjec@siol.net) ali osebno po predhodni telefonski najavi na 041 614 915.  

Pred oddajo v tisk vam bomo izdelano zahvalo poslali v pregled. Cena objave: 125 evrov 
za osmino in 158 evrov za šestino strani (velikost objave je odvisna od dolžine besedila). 

ZADNJI DAN ZA ODDAJO ZAHVALE:  19. JUNIJ

V spomin

ANKA POŽEK
iz Velikih sel

Vsi njeni

Pridne roke in zlato srce 
so te krasile do zadnjega dne,

zato se s toplino v srcu
radi spominjamo te.

1. maja je minilo 15 let,
odkar je za vedno zaspala

draga mama
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BOGOMIR VLAŠIČ
po domače Mirko Šoštaričev iz Jankovičev

V 80. letu se je od nas poslovil naš dragi mož, oče, 
dedi, tast, brat, stric in svak

Žalujoči: vsi njegovi

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem za izrečeno sožalje, tople 
besede, darovane sveče in pomoč pri pogrebu. Iskrena hvala pogrebni službi 
Komunale Črnomelj za organizacijo pogreba, g. župniku za opravljen obred, 
Adlešičkim tamburašem za glasbeno spremljavo ob slovesu in Tončki Jankovič 
iz Krajinskega parka Kolpa za ganljiv poslovilni govor. 

ZAHVALA Srce je omagalo, tvoj dih je zastal,
spomin nate pa še vedno živi. 

NALOGE OZRK METLIKA V JUNIJU

Materialna pomoč (hrana in oblačila): Prejemniki bodo lahko hrano 
prevzeli pred skladiščem Rdečega križa Metlika 2. in 3. junija med 9. in 10. 
uro. Izdaja rabljenih oblačil v skladišču Rdečega križa Metlika na 
železniški postaji Metlika je vsako drugo sredo v mesecu med 9. in 10. uro. 
Za vse informacije glede potreb občanov pokličite na št. 07/ 30 60 481 ali  
031 689 941 ali pišite na metlika.rk@siol.net. 

KRVODAJALSKA  AKCIJA bo 3. junija med 7. in 13. uro v telovadnici 
Vrtca Metlika – Župančičeva cesta 1 (vhod s Cankarjeve cesta). 
Krvodajalci se morajo za darovanje predhodno naročiti na št: 051 389 270, 
051/ 671 147 ali  030/716 796. Naročanje se začne pet dni pred akcijo. Na 
akcijo pridite zdravi, s seboj imejte osebni dokument. Dobrodošli tudi vsi 
novi krvodajalci. 

Akcija tik-tak, brezplačno merjenje krvnega tlaka, sladkorja v krvi in 
holesterola ter predstavitev preventivnih  delavnic ZD Metlika bo 3. junija 
ob 19. uri v prostorih kulturnega doma Gradac.

Vaja Gradac 2026: Rdeči križ Metlika ob 160-letnici humanosti na 
Slovenskem in 80-letnici neprekinjenega delovanja Rdečega križa Metlika 
organizira regijsko vajo ekip prve pomoči in nastanitvene enote območnih 
združenj Rdečega križa Dolenjske in Bele krajine 6. junija pri gasilskem 
domu v Gradcu. Na vaji  bodo sodelovale ekipe prve pomoči Rdečega križa 
Metlika, Črnomelj, Novo mesto in Trebnje ter službe, ki so pozvane ob 
množičnih nesrečah. 

Hoj, gremo na kavo bo 19. junija med 10. in 12. uro. 

Tabor LAS-tna aktivnost mladih bo potekal od 1. do 5. julija v kampu 
Podzemelj. Sprejeli bomo do 50 otrok iz metliške občine v starosti od 1. do 
4. razreda OŠ Metlika, Suhor in Podzemelj. Za njihovo varnost bo skrbelo 
sedem mentorjev. Zaradi vse močnejših in pogostih padavin bodo otroci  
nastanjeni v gasilskem domu Podzemelj. Otroke lahko prijavite do 
zaključka šolskega leta, prijavnice za tabor otroci dobijo na šoli.  

PETAR TOLIĆ
iz Črnomlja

V 78. letu nas je zapustil dragi

Vsi njegovi

dragim sosedom, še posebej Angelci Tkalčič in Ani Mokrovič za sestavo 
govora, slednji pa tudi za pogum ob branju ganljivega zapisa, v katerem so bile 
lepo predstavljene njegove lastnosti: dobrota, skrbnost, delavnost, sodeloval-
nost in poštenost. Ohranimo ga v takšnem spominu. Zahvala gre tudi osebju 
Komunale Črnomelj in Župniji Črnomelj za obred. Hvala vsem, ki mu 
namenite minuto svojega časa s tem, ko obiščete njegov grob.
»Človek živi, dokler ga v srcu nosimo mi.« n.a.

ZAHVALA

Ob nenadni izgubi moža in očeta Petra se želimo zahvaliti 
našim dragim sosedom, sorodnikom, prijateljem in znan-
cem, ki ste ga pospremili na njegovi zadnji poti ali nam bili 
v oporo v težkih trenutkih. Posebna zahvala gre našim 
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LJUDSKA UNIVERZA ČRNOMELJ VABI
2. 6. ob 10.00, LU Črnomelj: Hočemo, znamo, zmoremo - Spoznajte svet 
slepih in slabovidnih; 3. 6. ob 10:00, CSD Metlika: svetovalna točka 
Svetovalnega središča Pokolpje; 4. 6. ob 17.00, Cerovec pri Črešnjevcu 6 a: 
Apiterapija, sprostitev v objemu čebel (dnevi odprtih vrat belokranjskih 
zeliščnih kmetij); 8. 6. ob 17.00, LU Črnomelj: Od prenajedanja do 
stradanja: rešitev ali breme za telo? (predavanje); 11. 6. ob 10.00, LU 
Črnomelj: Srčni ritem (plesna prireditev); 11. 6. ob 17.00, Bojanci 22: 
Destilacija vrtnice (dnevi odprtih vrat belokranjskih zeliščnih kmetij); 12. 
6. ob 10.00, LU Črnomelj: Bujrum (kuharska delavnica); 16. 6. ob 17.00, 
Krajevna knjižnica Semič: svetovalna točka Svetovalnega središča 
Pokolpje; 17. 6. ob 10:00, Ljudska knjižnica Metlika: svetovalna točka 
Svetovalnega središča Pokolpje; 18. 6. ob 17:00, Dragomlja vas 28: 
izdelava sivkinih butaric (dnevi odprtih vrat belokranjskih zeliščnih 
kmetij); 26. 6. ob 10.00, LU Črnomelj: Sprehod po belokranjski kulturni 
dediščini

3. junij ob 13. uri v Domu starejših občanov Črnomelj: Bralna srečanja; 4. 
junij ob 17. uri v Krajevni knjižnici Semič: delavnica ročnih del; 11.  junij 
ob 17. uri v Krajevni knjižnici Semič: delavnica ročnih del; 17. junij ob 13. 
uri v Domu starejših občanov Črnomelj: Bralna srečanja; 18. junij ob 18. 
uri: Barve, ki dihajo - razstava Julije Gašperič; 20. junij ob 20. uri na 
Snečjem vrhu: Poletje v školjki (pogovor z Martinom Golobom in ogled 
mladinskega filma na prostem; dogodek, ki ga bo moderirala Mihaela 
Filak, organiziramo skupaj z RIC Bela krajina, PGD Dobliče, KS Dobliče, 
ŠD Dobliče, ŠD Grič in Društvom kmečkih žena Črnomelj; 24. junij ob 
10.15 uri v Semiškem parku: Tiho branje; 23. junij med 11.35 in 12.20 uro v 
Starem trgu ob Kolpi in med 12.50 in 13.35 uro v Vinici: prihod potujoče 
knjižnice – bibliobusa

JUNIJ V LJUDSKI KNJIŽNICI METLIKA
2. junij prihod bibliobusa (potujoče knjižnice): 13.00-14.00 na Suhorju pred 
OŠ, 14.30-15.00 na Radovici pred OŠ, 15.30-16.00 v Drašičih pri gasilskem 
domu, 16.30-17.00 v Krasincu pri gasilskem domu, 17.15-18.15 v Gradcu pri 
kulturnem domu; 3. junij ob 17. uri: ura pravljic in ustvarjalna delavnica – 
pravljica je primerna za otroke, starejše od 4. leta; 10. junij: pričetek projekta 
Poletavci, najpoletavci – poletni bralci; 11. junij ob 17. uri v metliškem 
kulturnem domu: PZG – Veveričji prepir, otroška predstava (OŠ Metlika), 
prostovoljni prispevki; 15. junij ob 18. uri: srečanje bralnega kluba za 
odrasle; 17. junij od 10.-12. ure: svetovalna točka – ZIK Črnomelj; 17. junij 
ob 17. uri: ura pravljic in ustvarjalna delavnica – pravljica je primerna za 
otroke, starejše od 4. leta; 20. junij ob 21. uri na Pungartu: PZG – Pod 
metliškim turnom – 50 let Metliške folklorne skupine Ivan Navratil; 24. junij 
ob 21. uri na metliškem grajskem dvorišču: Igraj tamburica – Janez Doltar – 
Janko s prijatelji, vstopnina 8 €; 29. junij ob 21. uri na metliškem grajskem 
dvorišču: ansambel plesov in pesmi Bukhorcha, Buhara, Folklorna skupina 
iz Uzbekistana, vstopnina 10 evrov
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BREZ NJIH 
NE GRE

BLANKA MARKOVIČ KOCEN

AMARUTHA RAJU, 34-LETNA INDIJKA, JE OD LETOŠNJEGA FEBRUARJA 

ZAPOSLENA V DOMU STAREJŠIH OBČANOV METLIKA, V DISLOCIRANI 

ENOTI, KJER SKRBI ZA DEMENTNE STANOVALCE. MED NJIMI JE ZARADI 

SVOJE EMPATIČNOSTI, PRIJAZNOSTI, UMIRJENOSTI IN LEPEGA ODNOSA 

DO LJUDI ZELO PRILJUBLJENA, EMI, KAKOR JO IMENUJEJO, PA IMA SVOJE 

VAROVANCE PRAV TAKO RADA.

AVTOLIČAR - barvanje garažnih, vhodnih vrat in komponent. Delovni čas: 
med 6.00 in 17.00. Pogodba bo sklenjena za 3 mesece z možnostjo podalj-
šanja. Kraj opravljanja dela: proizvodnja PE: Gradac, Gradac 104. Pogoji za 
prijavo na razpis: vozniški izpit B kategorije, urejenost, komunikativnost, 
odgovornost, lahko tudi kandidati brez šole, vendar z delovnimi izkušnjami. 

TERENSKI KOMERCIALIST - delo v pisarni in po terenu po Sloveniji, 
Hrvaški, Avstriji, iskanje novih kupcev, predstavitev prodajnega programa, 
svetovanje strankam, obiski in meritve pri strankah, predstavitev na sejmih. 
Delovni čas med 8.00 in 16.00. Pogodba bo sklenjena za 6 mesecev z 
možnostjo podaljšanja. Delavec dobi službeni telefon, službeno vozilo, 
redno plačilo, prevoz na delo, nadomestilo za malico, nadomestilo za obleko, 
možnost napredovanja. Kraj opravljanja dela: po terenu ter pisarna PE 
Ljubljana ali PE Gradac. Pogoji za prijavo na razpis: komunikativnost, iznaj-
dljivost, dobro obvladovanje računalniških programov, smisel za prodajo, 

išče avtoličarja 
in terenskega komercialista
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»Zaradi splošnega pomanjkanja kadra v zdravstvu in socialnem varstvu, še 
posebej na področju oskrbe starejših, se tudi v Domu starejših občanov 
Metlika že nekaj časa soočamo z velikimi kadrovskimi izzivi. Zato smo bili 
primorani iskati rešitve tudi izven Slovenije,« je povedala Ivica Lozar, 
direktorica DSO Metlika. »Trenutno zaposlujemo 19 sodelavcev s 
Hrvaške, 3 iz Ukrajine in 7 sodelavk iz Indije. Vsi skupaj pomembno 
prispevajo k temu, da lahko našim stanovalcem zagotavljamo varno, 
kakovostno in srčno oskrbo.«

Emi je ena od treh Indijk, ki so sočasno prišle v Metliko. Vse tri so 
diplomirane medicinske sestre z izkušnjami. »Sodelavke iz Indije se 
postopoma privajajo na novo okolje, kulturo in način dela. Velik poudarek 
namenjamo učenju slovenskega jezika, zato so vključene v 180-urni tečaj 
slovenščine. Ob tem jih pri vključevanju vsakodnevno podpirajo tudi naši 
zaposleni,« pove Lozarjeva. V metliškem domu starejših občanov se 
zavedajo, da nove sodelavke iz Indije potrebujejo še nekaj časa, da bodo 
lahko popolnoma samostojno opravljale delo, saj prihajajo iz drugačnega 
okolja in morajo najprej dobro spoznati sistem dela v domu, način oskrbe 
ter posebnosti dela s starejšimi. Prav tako je potreben čas, da spoznajo 
stanovalce, njihove navade, potrebe in želje ter da se med njimi postopoma 
vzpostavi pristen odnos in medsebojno zaupanje. »Kljub temu lahko 
rečemo, da so se naša pričakovanja v veliki meri uresničila. Sodelavke so 
zelo delavne, spoštljive, prijazne in empatične. Njihov topel odnos do ljudi 
je hitro opazen, kar naši stanovalci in svojci tudi prepoznavajo,« pravi 
direktorica in z veseljem poudari, da so jih stanovalci na obeh lokacijah 
doma zelo lepo sprejeli. »Veliko nam pomeni, da prejemamo pozitivne 
odzive, predvsem glede njihove prijaznosti, potrpežljivosti in pripravlje-
nosti pomagati.«

V SLOVENIJO PO BOLJŠO PRIHODNOST
»V Slovenijo sem prišla zaradi dela in boljše prihodnosti. Pričakovala sem 

varno državo, dobro delovno okolje in nove učne priložnosti,« je svoja 
pričakovanja pred prihodom v Slovenijo strnila Emi. O Sloveniji je pred 
tem vedela le malo, tu pa je, kot pravi, kmalu spoznala našo kulturo, 
prijazne ljudi in čudovito naravo. Svoje rojakinje je spoznala po prihodu v 
Slovenijo, z medsebojno pomočjo so si olajšale prilagajanje na novo 
okolje. »Sprva je bilo težko zaradi jezika, podnebja in drugačne kulture. A 
počasi sem se s podporo prijateljev in sodelavcev prilagodila,« sogovornica 
opiše prve vtise v novem, zanjo povsem drugačnem  okolju. »Jezikovna 
ovira je bila najtežji del. V Indiji je vsepovsod velika gneča in hiter 
življenjski utrip, medtem ko je Slovenija mirna in spokojna.« Všeč so ji 
čisto okolje, varnost, mirno vzdušje in prijazni ljudje, težje pa prenaša 
ločitev od družine. V Indiji ima namreč moža in dva otroka, s katerimi 
vsakodnevno komunicirajo prek video klica in tako ostajajo tesno 
povezani. Zakaj se je torej odločila za delo v tujini? »Želela sem si boljše 
poklicne priložnosti, mednarodne izkušnje in varno prihodnost za svojo 
družino,« pojasnjuje Emi, ki se korak za korakom uči tudi slovenščine. 
»Zdaj že marsikaj razumem in poskušam tudi povedati, kadar koli je to 
mogoče.« 
Emi v prostem času rada hodi na sprehode po naravi, kar jo sprošča, se 
pogovarja z družino, ji pošilja fotografije lepe slovenske narave in preživlja 
čas s prijatelji. Kot pravi, bi v Sloveniji želela graditi prihodnost. Glede na 
okoliščine in priložnosti bi se ji morda pridružila tudi družina.

KADROVSKI PRIMANJKLJAJ OSTAJA
Po besedah direktorice kadrovske potrebe še vedno ostajajo velike. Zato 
bodo tudi v prihodnje iskali nove sodelavce tako doma kot v tujini. »Ob tem 
pa veliko vlagamo tudi v domači kader – zaposlene izobražujemo, 
spodbujamo mlade za delo v naši dejavnosti ter si dolgoročno gradimo 
lastno bazo strokovnega kadra,« dodaja. »Verjamemo, da lahko le s 
povezovanjem, odprtostjo in medsebojnim spoštovanjem ustvarjamo 
okolje, kjer se dobro počutijo tako stanovalci kot zaposleni.«

NINA ENGLARO 
BUKOVEC S.P.
TRUBARJEVA 7
ČRNOMELJ

M: 041 609 041

ź
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ź

ź

PEDIKURA (KLASIČNA, ZAHTEVNA) – SANIRANJE VRAŠČENIH                  

NOHTOV S SPONKAMI, NOHTNA PROTETIKA

NEGA ROK (KLASIČNA MANIKIRA, UREJANJE NOHTOV                                              

Z NUGENESIS PRAHI) IN NEGA OBRAZA

DEPILACIJA Z VOSKOM, INTIMNA, IPL/RF LASERSKI                                   

TRETMAJI (PORAŠČENOST)

PRODAJA KAKOVOSTNIH PROIZVODOV ZA PODALJŠANO                                

NEGO DOMA in DARILNI BONI
25 
let

INDIJKA, KI BI GRADILA PRIHODNOST V SLOVENIJI

KIP KOP ODDAJA STANOVANJA

garsonjera 15 m2 = 350 € s stroški; dvosobno 

stanovanje 50 m2 = 450 € s stroški

Info: 030 671 651

dobre prepričljive veščine, 
dobro znanje nemškega jezika, 
urejenost, prijaznost. Prijave 
obvezno s poslano prošnjo na 
e-mail (info@ kipkop.si) s 
opisom znanj, izobrazbe in 
delovnih izkušenj.
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Golaž ima posebno mesto v kuhinjah srednje Evrope. V njem se 

prepletajo tradicija, domačnost in tisti vonj, ki napolni kuhinjo z 

občutkom topline. Izvira iz Madžarske, kjer ga poznajo kot gulyás. Golaž 

je danes stalnica na slovenskih krožnikih, od vsakodnevnih kosil do 

tradicionalnih prireditev. V Beli krajini in širši regiji že vrsto let potekajo 

številna lokalna tekmovanja v kuhanju golaža, kjer vsaka vas in kuhar 

prisegata na svojo skrivno mešanico začimb.

Zgodovina golaža sega daleč nazaj, v čase, ko so ga pastirji pripravljali na 

odprtem ognju v velikih kotlih. Preprosta jed iz mesa, paprike in čebule je 

sčasoma postala nacionalni ponos in simbol madžarske kuhinje. Tu so ključni 

mejniki v razvoju golaža. V 9. stoletju madžarski pastirji začnejo kuhati 

preprosto, a nasitno jed iz mesa in čebule, ki jo je lahko enostavno konzervirati.  

V 16. stoletju s prihodom Turkov v Srednjo Evropo se v prehrani uveljavi rdeča 

paprika, ki postane zaščitni znak madžarske kulinarike.  V 18. stoletju golaž 

prestopi meje pastirskih taborov in postane priljubljen med plemstvom ter v 

vojaških krogih, s čimer se dokončno uveljavi kot nacionalni simbol. V 19. 

stoletju se jed razširi po celotni nekdanji Avstro-Ogrski, vključno s Slovenijo. 

Izvirni gulyás  (golaž) se deli na več različic, kot so segedin z zeljem, lovski golaž 

z divjačino ali klasični goveji golaž. 

Golaž izvira iz Madžarske, čeprav se v "lastništvo" recepta vmešavajo tudi 

Avstrijci, verjetno zaradi zgodovinske bližine in nekdanje skupne habsburške 

monarhije. Za rojstno leto "avstrijskega" golaža velja leto 1859, ko je jed 

navdušila cesarja Franca Jožefa in jo je uvedel na svoj dvor. Dejansko so 

golažu današnjo obliko in recepturo pripisali Avstrijci, zato pogosto velja za 

dunajsko jed. Konec 19. stoletja je golaž v Monte Carlu kuhal tudi slavni 

francoski chef August Escoffier. In kakšna je razlika med madžarskim in 

avstrijskim golažem? Na Madžarskem je golaž zapisan kot gulyás in je v bistvu 

bolj podoben golaževi juhi. Klasičen dunajski golaž, kot ga pogosto 

pripravljamo tudi mi, je bolj podoben madžarski jedi pörkölt, ki je gost in 

kremast z znatno količino čebule.

Povejmo še nekaj o govedini. Goveje meso vsebuje številne hranilne snovi, 

rudnine, železo in cink. Zmerno uživanje govejega mesa vam ne bo povzročalo 

zdravstvenih težav. Prav pa je, da je govedina čim manj mastna, saj so prav 

maščobe tiste, ki lahko povzročajo številne bolezni srca in ožilja. Goveje meso 

delimo na teletino, meso starejših telet, meso mlade govedi in na govedino. 

Kakovost govejega mesa je odvisna od starosti, spola in načina krmljenja 

živali. 

Tokrat se je kuhanja govejega golaža lotila gospa Jožica Kočevar iz Semiča. 

Zaposlena je bila v Iskri, že vrsto let pa je v pokoju. Ima hčerko in sina, mož pa je 

na žalost že pokojni. Prej se je ukvarjala s kmečkim turizmom, zdaj pa jo najbolj 

osrečujejo ročna dela, predvsem vezenje in kvačkanje. Gospa se rada suče po 

kuhinji, najrajši kuha enolončnice in peče kruh in pogače. Golaž kuha doma kar 

pogosto. Pred leti ga je po naročilu pripravljala ob štefanju za Konjerejsko 

društvo Semič. Kočevarjeva pravi, da je treba biti še posebej pazljiv pri izbiri 

mesa, pri razmerju čebula-meso, pomembne pa so tudi začimbe. Govedino 

vedno kupuje pri lokalnih kmetih, saj se ji zdi pomembno, da ve, kaj ima na 

krožniku. Najbolj primerno goveje meso za golaž je bočnik, lahko je tudi pleče, 

odsvetuje pa stegno in potrebušino. Vedno doda tudi svojo zelenjavno omako 

šugo, ki jo v jeseni pripravi iz zelenjave z lastnega vrta. Tako dobi uravnotežen 

okus, ki je všeč tudi najbolj zahtevnim jedcem. 

Sestavine: 50 do 70 dkg govejega bočnika, 6 do 8 dkg masti ali olja, 30 dkg 

čebule, lovorov list, kumina, malo majarona, sol, poper, paprika po okusu, žlica 

paradižnikove mezge, 2 stroka česna, žlica moke, 3 žlice rdečega vina

Priprava: Čebulo sesekljamo in jo na maščobi svetlo prepražimo. Dodamo vse 

naštete začimbe (kumino in česen stremo), prilijemo malo tople vode in 

dušimo nekaj minut. Primešamo na koščke zrezano meso in pokritega dušimo, 

da se zmehča. Po potrebi prilivamo vročo vodo. Pustimo, da se sok posuši, 

pomokamo, znova zalijemo in še kuhamo. Poskusimo in še dodatno začinimo. 

Med dušenjem prilijemo golažu tudi vino. Če želimo zelo gladko omako, iz nje 

poberemo meso in omako pretlačimo. Nato vse skupaj dobro prevremo. Pri 

pravilnem in dovolj dolgem dušenju se čebula razpusti že sama po sebi. 

Namesto z moko lahko golaž zgostimo tudi s surovim naribanim krompirjem. 

Postrežemo s kruhovimi cmoki ali s krompirjevimi svaljki.

JOŽICA Z RECEPTOM ZA SOČEN GOLAŽ
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Po meri izdelamo 
zatemnitvene roloje, 
žaluzije in lamelne zavese.

ŠIVANJE ZAVES R
azmišljam. Kako pogumni morajo biti ljudje, da pripravijo otvoritev 

tako velike prireditve, kot je Vinska vigred v Metliki, na dan, ko 

goduje sv. Zofija. Ne pravijo ji zaman, da je polulana. Očitno se že v 

davnih časih ni izneverila temu, da je potem, ko so tri dni grozili ledeni 

možje, odprla svoje nebeške pipice in lulala, lulala. Naziv so ji namreč dali 

naši davni predniki. Verjamem, da je dež sredi maja še kako dobrodošel, a 

za poljščine in vrtnine, ne pa za prireditve na prostem.

Je že res, da se letos Vinska vigred ni začela prvič na sv. Zofijo in drži tudi, 

da je mnogokrat, čeprav ni godovala Zofka, na otvoritvi tega - pravijo, da (še 

vedno) največjega vinskega festivala v Sloveniji – vsaj pršilo, če že ni 

deževalo. Pa vendar razmišljam, če se morajo organizatorji zares kot pijan 

plota držati pravila, ki je bilo sprejeto davnega leta 1984, ko so v Metliki 

pripravili drugo Vinsko vigred. Če me spomin ne vara, je bila prva Vigred 

konec aprila 1983, potem pa so se odločili, da se bo začela na petek, 15. 

maja, oz. na prvi petek po 15. maju. V tistih časih so namreč v Beti, največji 

tovarni v Beli krajini, 15. v mesecu prejemali osebne dohodke, kot so takrat 

rekli plačam. Razumljivo torej, da so morali na Vinski vigredi ljudem še tople 

dinarčke izpuliti iz njihovih žepov.

Velike Beti ni več, ljudje dandanes plače dobivajo, kadar jih pač dobivajo, 

zato ni nikakršne potrebe, da bi v Metliki vztrajali pri 15. maju. Bi bilo pa 

vseeno dobro, da bi preračunali, kdaj bo prireditev prihodnje leto. Na 

telopu, ki so ga kot kuliso vrteli na glavnem (in edinem) odru, je bilo namreč 

zapisano, da bo prihodnje leto Vinska vigred od 17. do 19. maja. Dopuščam 

pa tudi možnost, da bo po novem ta mega prireditev od ponedeljka do srede 

…

In če smo že pri vremenu: prepričana sem, da Semičani in Črnomaljci 

Metličanom niso prav nič privoščili dežja za Vinsko vigred. Že zato ne, ker se 

dobro zavedajo, da se dobro z dobrim vrača. In temu primerno slabo s 

slabim. Prav nič pa si ne želijo, da bi zalivalo njihovi tradicionalni prireditvi, 

ki jih bodo imeli v juniju: Semičani razstavo drobnice, Črnomaljci pa 

Jurjevanje. Če ne drugo, jim bo šla na roko vsaj Luna. Pravijo, da se ob polni 

Luni vreme rado sfiži. In Metličani so si jo letos izbrali za »zaščitni znak« 

Vinske vigredi, medtem ko bodo imeli v ostalih dveh občinah vsaj pri 

Zemljinem naravnem satelitu več sreče.

Je pa predsednica države Nataša Pirc Musar na otvoritvi Vinske vigredi 

obljubila, da bo pristojne ministre nenehno spraševala o gradnji sodobne 

cestne povezave proti Beli krajini. Če bo izvoljena še za en mandat, bo to 

spraševanje trajalo v najboljšem primeru še šest let. Belokranjci opozar-

jamo, pišemo peticije in še kaj že nekajkrat po šest let, a se še vedno vozimo 

po ozki in nevarni gorjanski cesti. Sicer pa še nisem slišala, da bi spraše-

vanje rodilo ne vem kakšne sadove, če seveda odštejem spraševanje v šoli.

Če je bila nekdaj najbolj iskana informacija po koncu Vinske vigredi, koliko 

hektolitrov vina so popili in koliko živali z ražnja so snedli obiskovalci, pa 

letos ta podatek nikomur ne gre z jezika. Da je bilo slabo vreme in je bilo 

obiskovalcev manj, je slišati izgovore. O cenah pa nič. Je pa bilo manjše 

število obiskovalcev ne nazadnje za nekaj le dobro: parkirnih prostorov je 

bilo dovolj. To pa je pri Metličanih kar nekoliko vzbudilo občutek manjvred-

nosti, ko so se spomnili, kakšne probleme imajo s parkiranjem v 

črnomaljskem starem mestnem jedru in to celo takrat, ko nimajo 

prireditev. »Oni imajo (skoraj) vse, kar imajo veliki. Kaj pa mi?« so 

nezadovoljni v Metliki.

· REZAN IN LEPLJEN LES RAZLIČNIH DIMENZIJ

· OBLOGA (STENSKA, TALNA,                   

STROPNA RAZLIČNIH DIMENZIJ)

· EMBALAŽA (palete, zaboji po naročilu)

· KONSTRUKCIJSKI LES S CERTIFIKATOM 

(C16,18,24,30)

· ODKUP LESA Z LASTNIM PREVOZOM

· MOŽNOST DOSTAVE

ŽAGA NOVOSEL d.o.o., Gradac 1 a, 8332 Gradac
e-mail: zaga.novosel@gmail.com, tel: 040 283 203- Alen

VISOKE GREDE (NA ZALOGI IN PO NAROČILU)



Aleksander 
Jotanović

BELOKRANJEC ALEKSANDER JOTANOVIĆ, DIJAK TEHNIŠKE GIMNAZIJE ŠOLSKEGA CENTRA 

NOVO MESTO, JE EDEN NAJUSPEŠNEJŠIH MLADIH NARAVOSLOVCEV V SLOVENIJI. V ZADNJIH 

LETIH JE NANIZAL VRSTO IZJEMNIH MEDNARODNIH DOSEŽKOV: OSVOJIL JE ZLATO MEDALJO 

NA EVROPSKI OLIMPIJADI EKSPERIMENTALNE ZNANOSTI, SREBRNO MEDALJO NA 

MEDNARODNI MLADINSKI NARAVOSLOVNI OLIMPIJADI, BRONASTO MEDALJO NA BALKANSKI 

FIZIKALNI OLIMPIJADI TER PREJEL POHVALO NA EVROPSKI FIZIKALNI OLIMPIJADI.
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Tudi na državnih tekmovanjih blesti – ima več 
zlatih priznanj iz astronomije, matematike, fizike, 
kemije in naravoslovja. Že pri sedemnajstih stopa 
na pot znanstvenika nove generacije. S svojim 
talentom in zagnanostjo že danes piše zgodbo, ki 
lahko nekoč pomembno zaznamuje slovensko 
znanost.

Moje zanimanje za naravoslovje se je prebudilo 
že v zgodnjem otroštvu, vendar se je bolj inten-
zivno začelo razvijati šele po 5. razredu. K temu 
so verjetno pripomogle kakovostne risanke pa 
tudi učitelji, ki so spodbujali moj naravoslovni 
duh. Najbližje izmed naravoslovnih področij mi 
je bila vedno fizika, ker opisuje pojave, s katerimi 
se srečujemo v vsakdanjem življenju.

Strahu pred matematiko ne povzroči predmet 
sam, ampak ga povzroči način poučevanja. Da bi 
se matematiko zares naučili, bi morali v šoli imeti 
na voljo veliko več ur, ker pa teh ni. Velik del 
pouka je pomnjenje postopkov brez grajenja 
intuicije. Z matematiko sem se ukvarjal tudi v 
prostem času, saj me je neizmerno fascinirala in 
pokazala mnoge lepote in vzorce na našem svetu. 
Moje veselje poučevanja pa ne izvira iz ljubezni 
do predmeta, temveč se s tem ukvarjam, ker mi 
pomoč drugim prinaša veselje in tudi predajanje 
znanja mi gre dobro od rok.

Prav nič drugačne niso kot glavne kvalitete 
izstopajočih na drugih področjih. Pomembno je 

Prvi koraki v naravoslovno znanost

Večina ima strah pred matematiko, tebe pa je tako 
prevzela, da se z njo ukvarjaš celo v prostem času …

Glavne kvalitete odličnega matematika

Sonja Vukčevič s.p.
Zadružna cesta 33, Črnomelj

PO NAROČILU

delovni čas: pon in čet 13-19, 
tor, sre, pet 7-13

041 899 181

MOŠKO IN OTROŠKO FRIZERSTVO

SONJA

le, da ima posameznik veselje do področja, se je 
pripravljen le-temu posvetiti, ter da svoje znanje 
povezuje z drugimi področji. Pri matematikih in 
naravoslovcih je niansa le ta, da je potrebnega 
malo več logičnega razmišljanja kot pri večini 
drugih področij. Pogosto napačno je prepričanje, 
da ta področja ne zahtevajo ustvarjalnosti. To 
preprosto ne drži, saj je glavni cilj matematikov 
in naravoslovcev iskati nove poti do novih 
spoznanj.

Seveda imamo tiste osnovne rabe preračunavanja 
cen v trgovini, popuste, včasih lahko ocenimo 
površine objektov ipd., ampak poleg tega se 
povprečni človek ne znajde pogosto v situacijah, 
kjer potrebuje matematično znanje. Tisto glavno, 
česar se naučimo pri matematiki, je, kako 
razmišljati. Kako v neki zagonetni situaciji 
pridemo do rešitve, tako da se problemov lotimo 
korak za korakom. Teorija v matematiki je 
posamezniku, ki se z njo v življenju ne bo 
ukvarjal, namenjena predvsem kot snov, o kateri 
lahko razmišlja in uri razmišljanje.

Moja najpomembnejša uspeha sta zlata medalja 
na Evropski olimpijadi eksperimentalnih znano-
sti (EOES) ter srebrna medalja na Mednarodni 
mladinski naravoslovni olimpijadi (IJSO).

Kako nam matematika lahko koristi v vsakdanjem 
življenju?

Blestiš tudi v astronomiji, fiziki in kemiji. Kateri so 
bili tvoji najpomembnejši mednarodni uspehi?

Kako potekajo mednarodna tekmovanja v 
znanosti?

Potek je odvisen od tekmovanja in organizatorja, 
v splošnem pa je po prihodu en dan namenjen 
organiziranim ekskurzijam, sledi prvi tekmovalni 
dan, nato še en dan z ekskurzijo, potem drugi 
tekmovalni dan, zadnji dan pa je namenjen 
ugovorom na točkovanje in podelitvi dosežkov. 

Opremo za raziskovalno delo dobim v šoli. 
Raziskovalne projekte velikokrat organizirajo IJS 
ali DMFA, včasih tudi ZoTKS. Stroške udeležbe 
tekmovanj v tujini pokrijeta DMFA ali pa ZoTKS.

Zdi se mi, da ima družba nek odpor do znanosti in 
matematike zaradi preglavic, ki so jim jih ti 
predmeti povzročali v šoli, ter zaradi posrednosti 
aplikacij znanosti. K temu ne pripomore, da 
večina znanstvenikov nima komunikacijskih 
sposobnosti. Kljub povedanemu se mi zdi, da je 
pri nas stanje veliko boljše kot v veliko drugih 
državah. To se pozna na rezultatih slovenskih 
olimpijskih ekip, ki so vedno nad evropskim 
povprečjem. Tudi ob pogovoru s tekmovalci iz 
tujine je razvidno, da imajo ta področja pri nas več 
podpore.

Po zaključku srednje šole bom dodiplomski del 
opravil v Sloveniji, nadaljnje šolanje pa najverjet-
neje v tujini.

Dostop do sodobne opreme za eksperimentalno 
delo dodatnih raziskovalnih projektov, možnost 
udeležbe na tekmovanjih v tujini …

Kakšen je po tvojem mnenju položaj znanosti v 
Sloveniji?

Kakšne načrte imaš po zaključku srednje šole?

BLANKA MARKOVIČ KOCEN
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TOKRAT JE NAŠ SOGOVORNIK VNET IN 

ZAPRISEŽEN RIBIČ MIŠO PEREŠKO IZ 

METLIKE. BREZBRIŽNI ČAS MLADOSTI JE 

PREŽIVEL V DOMAČEM KRAJU S PRIJATELJI, V 

POLETNEM ČASU PREDVSEM OB KOLPI. 

OSNOVNO ŠOLO JE OBISKOVAL V METLIKI, 

SREDNJO ELEKTRO IN VIŠJO STROJNO PA V 

NOVEM MESTU. SKORAJ DVE DESETLETJI JE 

ZAPOSLEN V TPV AUTOMOTIVE. V ZADNJIH 

DESETIH LET JE VODIL MNOGE KLJUČNE 

ORGANIZACIJSKE IN KOMERCIALNE PROJEKTE 

IN PRAKTIČNO VSE TOVARNE V SKUPINI TPV, 

TRENUTNO OPRAVLJA FUNKCIJO DIREKTORJA 

TOVARNE TPV SUHOR. 

Z ribolovom se je prvič srečal leta 1997, ko mu je 
oče za deseti rojstni dan kupil prvo člansko 
izkaznico v Ribiški družini Metlika. Glede na to, 
da je poletja s prijatelji preživljali praktično cele 
dneve ob Kolpi in opazoval naravo, reko in ribiče, 
je bilo nekako samo vprašanje časa, kdaj se bo 
tudi sam preizkusil v ribolovu. Kaj pa njegov 
največji ulov doslej? »To je ‚kolpska deklica’, s 
katero sem se poročil in dobil sinova. Ivano je star 
deset let in Rok osem let. Oba sta od lanskega leta 
že mlada člana Ribiške družine Metlika. Šalo na 
stran: moj največji ulov je bil divji krap, težak  8 
kilogramov, ulovljen in spuščen nazaj v Kolpo 
nad kopališčem v Križevski vasi.«

NAJVIŠJA FUNKCIJA V RIBIŠKI DRUŽINI
Opravlja funkcijo predsednika Ribiške družine 
Metlika.  Njegova zaveza je, da bo skupaj z ožjo 
ekipo članov dvignil nivo organizacije, da bodo 
okrepili ribiško tovarišijo ter delo z mladimi 
člani. Želi si pustiti pozitiven pečat v lokalnem 
okolju in s tem izpolniti svojo družbeno odgovor-
nost. Ribištvo je dejavnost, ki ga  sprošča, ob vodi 
v naravi je vse mirnejše in čas teče počasneje.
Kot zakoniti zastopnik je odgovoren za številna 
področja. Kot predsednik zastopa in predstavlja 

Jernej Starašinič, Krasinec 9, 8332 Gradac 

gsm 040 748 688 ali 030 336 206

ali e-pošta: kmetija.trdic@gmail.com  

prodaja svežega 
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ribiško družino navzven pred državnimi organi, 
občinami, Ribiško zvezo Slovenije in drugimi 
organizacijami. Je predsednik upravnega odbora, 
vodi seje ter skrbi za izvrševanje sklepov, 
sprejetih na zboru članov ali upravnem odboru. 
Odgovoren je za zakonitost poslovanja ter 
podpisuje finančne in materialne listine skupaj s 
pooblaščenimi člani ali računovodstvom. 
Nadzira tudi izvajanje ribiško-gojitvenih načrtov, 
ki jih pripravlja strokovni kader ter sodeluje pri 
projektih varstva voda in ribjega življa.

NAPOTKI ZA RIBOLOV SO DOBRODOŠLI
Katere avtohtone ribe so najbolj pogoste v  
metliškem ribolovnem rajonu? V skupini ciprini-
dov so to klen, podust, mrena, platnica in lipan, v 
skupini salmonidov potočna postrv in sulec, v 
skupini avtohtonih roparic pa so to ščuka, som in 
smuč. Dovoljeno je beličarjenje, to je ribolov s 
plovcem, kjer je pri lovu krapovcev dovoljena 
uporaba dveh palic. Dovoljene so še tri tehnike. 
Talni ribolov je z obtežilnikom na dnu, vijačenje 
je ribolov u umetnimi vabami (voblerji, blestiv-
ke) za lov roparic, muharjenje pa je ribolov z 
umetno muho, ki je obvezen zlasti pri ciljnem 
lovu nekaterih salmonidov. 

RIBOLOV IMA SVOJE ZAKONITOSTI
V letošnjem letu je v Ribiško družino Metlika 
vpisanih 110 članov in skoraj vsi so aktivni.  
Poglejmo še režime po revirjih: v revirju Krupa je 
dovoljen ribolov zgolj z eno palico in uporabo 
trnka enojčka brez zalusti ali s stisnjeno zalustjo. 
Velja strog režim "ujemi in spusti". Na ribniku 
Prilozje velja režim "ujemi in spusti". Obvezna je 
uporaba trnka brez zalusti in blazine za odpen-
janje rib, ribolov v lokvanjih pa je prepovedan. 
Na sotočju Kolpe in Lahinje je strogo prepovedan 
ribolov iz čolna. Ribiške dovolilnice na voljo 
preko spleta ali fizično na prodajnih lokacijah. 
Cene so odvisne od revirja in tehnike ribolova.

UJEMI IN SPUSTI
Danes velika večina ribičev lovi s trnkom brez 
zalusti in po sistemu ujemi – spusti. Se 
približujemo bolj humanem ribolovu? Predsed-
nik družine pojasni: »V Ribiški družini Metlika 

se maksimalno trudimo osveščati in izobraževati 
ribiče, da razumejo pomen etičnega ribolova, ki v 
največji možni meri zmanjšuje bolečino, stres in 
poškodbe rib. Humani ribolov temelj na uporabi 
primerne opreme, pravilnega rokovanja z ribo in 
na prepovedi določenih tehnik ter vab, na primer 
žive vabe.« 

IZZIVI IN TEŽAVE
S kakšnimi težavami se srečujejo pri delovanju? 
Pereško pove, da delovanje ribiške družine 
temelji izključno na prostovoljnem delu članov v 
javnem interesu. Težava so podnebne spre-
membe, posegi v vodotoke, onesnaževanje, 
povečevanje števila ribojedih ptic iz leta v leto, 
visoki stroški koncesij, stroga birokracija, pa tudi 
staranje članstva in pomanjkanje mladih ribičev.

PROSLAVILI BODO VISOK JUBILEJ
Letos praznujejo 70 let obstoja in imajo bogato 
zgodovino. Glavne prelomnice v delovanju so 
bile ustanovitev 4. februarja 1956, naravovarstve-
ni boj in industrijski izzivi med leti 1970 in 1980,  
podelitev dolgoročne državne koncesije 2008. 
Potem sta tu še gradnja infrastrukture in celovita 
prenova ribnika Prilozje 2011 ter prehod na 
sodobne naravovarstvene režime 2015. Ribiška 
družina Metlika 20. junija pripravlja na ribniku 
Prilozje slovesnost, na kateri bo po uradnem delu 
sledilo tudi druženje ob dobri hrani, pijači in 
glasbi. Vse občane vabijo, da se jim pridružijo in s 
tem polepšajo ta praznik. 



AVTOHIŠA VRTIN D.O.O. Kočevje 21, 8340 Črnomelj
tel: 07 35 66 101, mob: 040 454 020
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Naročnik oglasa: Avtohiša Vrtin d.o.o.
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S TOMOSI PO ŽUMBERKU
Skupina novoustanovljenega Tomos kluba Bela krajina si je za tokratno 
soboto izbrala mopedistični izlet po sosednjem Žumberku. S klasičnega 
zbornega mesta v Kanižarici smo se v dokaj hladnem jutru s tomosi 
odpeljali do Metlike in nato skozi Bušinjo vas do žumberške Brezovice, 
kjer ni več nekdanje mejne kontrole, in se po hrvaški strani podali strmo v 
breg. 
Pri tomosih, ki niso težki motorji, ampak mopedi, gre to tako; druga, tretja 
prestava, ponekod tudi prva … Zelo nas je slišati, čeprav gremo počasi. 
Kmalu smo prišli v Radatoviče, ki so bili pred drugo svetovno vojno 
občina. Tam smo imeli prvi postanek in ker v kraju ni gostilne, smo imeli 
nekaj zaloge v nahrbtniku. Ob čudovitem panoramskem razgledu pri cerkvi 
nas je pozdravila nuna, ki je v uniformi z »lakserico« kosila travo in s 
»štilarco« žagala drva. Sledila je vožnja do Sošic, ki so največji kraj v tem 
delu Žumberka, pa čeprav imajo le 30 prebivalcev. V gostoljubni gostilni 
sta naju pogostila lastnika s svojimi domačimi proizvodi. V veselje nam je 
bilo, da smo lahko prvi Tomos izlet našega kluba ovekovečili z našo 
nalepko v tej gostilni. Po malici smo se napotili po manj znanih krajih in se 
oglasili v zaselku Bukovci. Tam stoji domačija sorodnikov enega od naših 
članov, ki jo preurejajo v idilično žumberško hiško. Tudi tam smo bili temu 
primerno pogoščeni. 
Pot smo nadaljevali čez drn in strn do meje s Slovenijo in jo prečkali na 
Vinomerju. Tudi tam smo morali motorje in suha grla ohladiti s prekrasnim 
pogledom. Večina članov naše ekipe še ni bila v Žumberku. Po zaslugi 
novega žumberškega zeta, ki je te kraje temeljito raziskal, pa smo preživeli 
čudovit Tomos izlet po Žumberku. 

TRADICIJA, ZNANJE IN SODELOVANJE: 

REGIJSKO SREČANJE EKIP DRUŠTEV MLADI GASILEC 
21. aprila je na Osnovni šoli Belokranjskega odreda Semič potekalo 
regijsko srečanje ekip društev mladi gasilec belokranjskih šol, ki je bilo 
organizirano v sodelovanju z Osnovno šolo Belokranjskega odreda Semič, 
Gasilsko zvezo Semič in mladinsko komisijo Regijskega sveta Bele 
krajine. Dogodka so se udeležile tudi županja občine Semič ter podžupanji 
občine Črnomelj in Metlika, kar dodatno potrjuje pomen tovrstnih srečanj 
za lokalno skupnost.
Na otvoritveni slovesnosti sta zbrane nagovorila ravnatelj Osnovne šole 
Belokranjskega odreda Semič Tomaž Pavlakovič in županja občine Semič 
Polona Kambič, ki sta v svojih nagovorih poudarila velik pomen gasilstva 
za vzgojo mladih. Gasilstvo pri otrocih in mladostnikih spodbuja 
odgovornost, solidarnost, pripravljenost pomagati ter krepi občutek 
pripadnosti skupnosti. Prav skozi takšne aktivnosti mladi pridobivajo 
dragocene življenjske izkušnje, ki presegajo zgolj tekmovalni vidik.
Srečanja se je udeležilo 53 ekip iz osnovnih šol Belokranjskega odreda 
Semič, Metlika, Loka Črnomelj in Stari trg ob Kolpi ter podružničnih šol 
Štrekljevec, Suhor in Adlešiči. Belokranjska regija tako ostaja edina, ki še 

Marjan Kastelic

vedno ohranja tovrstna srečanja, 
kar priča o močni tradiciji in pre-
danosti gasilstvu na tem območju. 
Ekipe so svoje znanje in spretnosti 
dokazovale tako na teoretičnem 
kot tudi na praktičnem delu 
tekmovanja. V kategoriji mlajših, 
kjer je sodelovalo 36 ekip, so 
najboljše rezultate dosegle ekipe 
iz OŠ Metlika, Stari trg ob Kolpi in 
podružnične šole Suhor. V kate-
goriji starejših, kjer je sodelovalo 
17 ekip, pa so prva tri mesta zased-
le ekipe iz OŠ Belokranjskega 
odreda Semič, Loka Črnomelj in 
Stari trg ob Kolpi.
Na zaključni slovesnosti je vse 



Ekokult d.o.o., Kvasica 2, Dragatuš
Telefon: 07 35 66 914 prodaja@ekokult.com
                              www.ekokult.com

Ob 20. obletnici
nudimo 
KANALETE 
PO UGODNI CENI

kanaleta z rešetko 

od  10 evrov
dalje (z DDV)

OSTALA PONUDBA: čistilne naprave, zbiralniki
deževnice in tehnika za rabo deževnice, 
ponikovalnice, kanalete, cevi - betonske, PVC in
UKC, lovilci mineralnih olj in maščob, pokrovi -
inox, alu, ltž, protipovratne lopute, refraktometri,
                                                    klini za jaške in drugo

ZAČELI S HIMNO 
Rojeni v Metliki, ki jih je na žalost vse manj, so se konec aprila srečali že 
sedemnajstič. Tokrat jih je bilo 30, pripeljali pa so se z vseh koncev naše 
domovine. Srečanja minejo predvsem v obujanju spominov na nekdanje 
dni, letošnje pa so ob spremljavi orgličarja Ota Nemaniča začeli s svojo 
himno Metlika ti naša. Rojeni v Metliki so napovedali, da bodo v teh dneh 
pri ribniku Žabovujček v Sušici posadili rastlino metliko, ki jo bosta v 

90 LET ANTONA MAJERLETA
V aprilu je svoj 90. rojstni dan praznoval Anton Majerle, po domače 
Vovkov Tone iz Zajčjega Vrha. Slavljenec v zasluženem pokoju uživa že 
več kot tri desetletja. Čeprav mu življenje ni prizaneslo s preizkušnjami, 
med katerimi je bila najtežja izguba žene, nikoli ni osamljen. Za njegovo 
dobro počutje in topel dom z veliko ljubezni skrbijo hčerka in oba vnuka. 
Prav družinska povezanost mu vliva moč. 
Še pred dobrim letom je bil popolnoma samostojen, zdaj pa, kot sam 
hudomušno pravi, ga »noge ne držijo več«. A če so noge nekoliko težje, 
ostaja njegov um izjemno bister. Vsak dan si vzame čas za branje knjig, z 
veseljem rešuje križanke in prek televizijskih zaslonov pozorno spremlja 
dogajanje doma in po svetu.
Njegova pozitivna naravnanost je pravi navdih za vse generacije. Ko 
beseda nanese na prihodnost, slavljenec z iskrico v očeh načrtuje: »Še 
kakšnih deset let bo, potem pa bomo videli, kako naprej!«
Družina se iskreno zahvaljuje predstavnikom Rdečega križa Črnomelj, 
KORK Talčji Vrh in Društva upokojencev Črnomelj za njihov obisk, darila, 
pozornost in vse dobre želje. Obisk je slavljencu polepšal praznični dan in 
potrdil, da v svojem okolju ostaja cenjen in spoštovan član.
Darinka Klemenčič, predsednica KORK Talčji Vrh
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zemljo položili 
prejemnici ob-
činskih plaket 
Jakobina Pahor 
P u g e l j  i n  
Marjetka Sever. 
Na jesenskem 
pikniku pa bodo 
izmerili, koliko 
je rastlina zrasla 
čez poletje.

prisotne z velikim zadovoljstvom in ponosom nagovoril tovariš Rudi 
Kofalt, predsednik Regijskega sveta Bele krajine in član Upravnega odbora 
Gasilske zveze Slovenije. Regijsko srečanje društev mladi gasilec 
belokranjskih šol je s svojim nagovorom in oceno tekmovanja zaključila 
vodja tekmovalnega odbora tovarišica Brigita Černe, ki se je zahvalila 
vsem, ki so kakorkoli pomagali pri organizaciji in izvedbi dogodka in hkrati 
pohvalila vse mentorje in učence, ki se trudijo ohranjati vrednote, ki so 
pomembne za prihodnost in obstoj gasilstva v Beli krajini. Srečanje 
dokazuje in potrjuje, kako velik pomen ima gasilstvo v šolskem prostoru. 
                                                                                          

..............................................
Brigita Černe
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ALU in PVC stavbno pohištvo 
33 let/kakovost/lastna proizvodnja

ALU-K 

KOVINOPLASTIKA 

proizvodnja 

stavbnega 

pohištva d.o.o.

Cesta XV. brigade 51

8330 Metlika

T: 07 36 35 100

M: 031 614 464

E: aluk.doo@siol.net

Konfigurator:  

SESTAVITE SI VRATA SAMI
na www.alu-k.si

Prostovoljke Krajevne organizacije Rdečega križa Griblje smo z županom 
Občine Črnomelj Andrejem Kavškom, predsednico KS Griblje Romano 
Husič in predsednico OZRK Črnomelj Ljudmilo Kocjan obiskale 
najstarejše krajane naše krajevne skupnosti, ki so ali bodo letos praznovali 
častitljivih 90 let ali več. Obiski so v krogu slavljencev in njihovih svojcev 
potekali v prijetnem, sproščenem in čustvenem vzdušju. Topli pogovori, 
iskreni nasmehi in življenjske zgodbe so znova pokazali, koliko življenjske 
energije, modrosti in srčnosti nosijo v sebi starejši krajani.

Cerkvišče so majhna vas, a imajo glede na število prebivalcev verjetno 
največ devetdesetletnikov v širši okolici. Na Cerkviščih smo obiskali kar tri 
starejše krajane. Visoka starost tamkajšnjih slavljencev priča o povezanosti 
ljudi, mirnem življenju in bogatih življenjskih izkušnjah, ki jih starejši radi 
delijo z mlajšimi generacijami.  

Jožef Starešinič nas je pričakal v krogu svoje družine. Pripovedoval nam je 
o delu na Beltu, kjer je zaslužil svojo pokojnino, o življenju in druženju v 
domači vasi. Z ženo sta hvaležna za vsa skupna leta in se veselita, da lahko 
še kaj pomagata svojim domačim. Jože pri svojih 93 letih še vedno sede za 
volan avtomobila, občasno pa obišče tudi vnukov fitnes, kjer, kot pravi 
sam, malo “boksajo”.

Poseben pečat srečanju je dala tudi Antonija Željko, ki je stopila v 95. leto 
življenja. Trdoživa in srčna gospa je z obiskovalci delila spomine na vojne 
čase, najlepše trenutke pa še vedno povezuje s svojo poroko ter življenjem z 
možem, ki je bilo kljub skromnosti polno ljubezni, spoštovanja in 
medsebojne podpore. 

Do solz nas je o številnih življenjskih prigodah nasmejala 90-letna Karlina 
Starešinič, ki nam je ob svojem jubileju razkrila recept za dolgo življenje: 
»Veliko dela in malo hrane.« Ob tem ni pozabila hudomušno opozoriti 
župana, da bi bilo dobro čim prej urediti tudi cesto Griblje–Črnomelj, saj jo 
med vožnjo po številnih “flikah” precej premetava. 

Konec meseca aprila pa je 92 let praznovala Neža Dragoš iz Gribelj, ki živi 
s sinom Nikotom in še vedno skrbi za njuno gospodinjstvo. Dragoševa 
mama je kljub vsem življenjskim preizkušnjam vedrega duha, njene misli 
so bistre, besede dobro premišljene.V veliko veselje ji je, ko jo obiščejo 
njeni otroci z 18 vnuki in 18 pravnuki.

Vsem slavljencem in njihovim svojcem se zahvaljujemo, da so nas tako 
lepo sprejeli v svoje domove, slavljencem pa želimo veliko zdravja, topline 
in še mnogo lepih dni med vsemi nami.

KORK Griblje

TOPLI OBISKI MED NAJSTAREJŠIMI 

KRAJANI KS GRIBLJE






